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1. Úvod
V moderní společnosti 21. století mají knihovny stále své místo a patří mezi nejvíce zastoupené kulturní insti-
tuce v České republice. I knihovny však musí „držet krok s dobou“, a i proto se snaží reflektovat požadavky 
svých čtenářů a vycházet jim vstříc. Vědecká knihovna v Olomouci má se svou přes čtyři staletí trvající historií, 
rozsáhlým fondem, kvalitními službami a již v blízké době fungujícím novým kulturním centrem velký poten-
ciál stát se vyhledávaným místem, kde bude nejen široká veřejnost ráda trávit svůj volný čas, ale zároveň rozvíjet 
své vědomosti. A právě svou roli v celoživotním vzdělávání chce Vědecká knihovna neustále posilovat a kromě 
tradiční podpory čtenářství a gramotnosti reagovat i na aktuální potřeby společnosti. Její významné postavení 
mezi knihovnami podtrhuje skutečnost, že je druhou nejstarší a díky svému fondu čítajícímu téměř 2,4 mili-
onu knihovních jednotek třetí největší knihovnou v České republice. Již přes dvě stě let je knihovna příjemcem 
povinného výtisku a její základní činnost je vymezena zřizovací listinou, knihovním zákonem č. 257/2001 Sb. 
a další legislativou, která s chodem knihovny souvisí. 

Jako paměťová instituce VKOL zajišťuje ochranu národního kulturního dědictví pro příští generace, a to 
zejména digitalizací jedinečných exemplářů moravik a periodik moravské provenience, a aktivně spoluutváří 
národní paměť a národní identitu. Jako kulturní instituce zase zajišťuje všem občanům bez rozdílu přístup 
k informacím a hodnotám, které jsou obsaženy v jejích fondech a informačních databázích.

VKOL metodicky vede a podporuje své pověřené knihovny tak, aby byly zajištěny knihovnické a informační 
služby v potřebné kvalitě ve všech regionech Olomouckého kraje. Spolu s Olomouckým krajem VKOL vyhodno-
tila již 6. ročník ankety Nejlepší venkovský knihovník Olomouckého kraje, jejímž cílem je poděkovat knihovníkům 
za jejich práci a zároveň pozvednout prestiž jejich činnosti.

Po dvou letech plných vládních omezení kvůli pandemii se v roce 2022 VKOL opět plnohodnotně vrátila ke všem 
svým činnostem. I když se veřejnost všeobecně do knihoven vracela pomalu, VKOL se podařilo díky kvalitním 
službám a přístupu jejich pracovníků navýšit oproti roku 2021 počet registrovaných čtenářů o 229 i výpůjček 
o celých 30 034. Z online prostředí se také do knihovny vrátily kulturně-vzdělávací akce, které si po opatrných 
začátcích opět našly své návštěvníky. Knihovna oproti plánu uspořádala více výstav a rozšířila svou nabídku 
o zcela nové akce, jako např. Olomoucká muzejní noc, a navázala na svou úspěšnou publikační činnost. Na podzim 
vydala rovnou dvě knihy věnované významným osobnostem z olomouckého kraje – právníkovi a státnímu 
zástupci Františku Doleželovi a bývalému olomouckému starostovi Richardu Fischerovi.

Celý uplynulý rok se nesl ve znamení rekonstrukce Červeného kostela a stavby nového foyer. I přestože došlo 
během roku k prodlení a termín předání stavby k užívání se prodloužil na konec března 2023, VKOL se již po celý 
rok soustředila na přípravu otevření a zajištění celkového provozu revitalizovaného objektu. Během roku proběhla 
řada jednání o budoucí spolupráci s dalšími kulturními institucemi i jednotlivci a postupně se finalizuje harmo-
nogram kulturně-vzdělávacího programu, výstav či komentovaných prohlídek. Vzniklo zcela nové oddělení, které 
bude mít chod Červeného kostela na starost a postupně bude rozšířeno o další kvalifikované pracovníky.

Velký potenciál k financování své činnosti vidí VKOL ve své grantové činnosti, a proto aktivně usilovala o získání 
dotací na své projekty a rovněž vyhledávala nové grantové příležitosti. Prvními žádostmi se zapojila do Národního 
plánu obnovy a také využila Program podpory kultury v Olomouckém kraji v roce 2022. VKOL se nadále podílela 
na vzniku důležitých strategických dokumentů města Olomouce a Olomouckého kraje v oblasti kultury a kreativ-
ních průmyslů a na připravované Strategii digitalizace kulturního dědictví ve vlastnictví Olomouckého kraje.

Do nového roku 2023 vstoupila VKOL s cílem navázat na úspěšný rok 2022 a současně se chopit a plně využít 
příležitosti, které se jí nabízejí s otevřením zrekonstruovaného Červeného kostela. Úspěšná činnost Vědecké 
knihovny v Olomouci by však nebyla možná bez podpory zřizovatele, Olomouckého kraje, a dobré spolupráce 
s provozovateli veřejných knihoven a pověřenými knihovnami.

Chtěla bych poděkovat všem čtenářům a návštěvníkům knihovny za jejich přízeň a samozřejmě i pracovníkům 
knihovny, kteří se svým pracovním nasazením a profesionálním přístupem zasloužili o to, že i v dnešní překotné 
době, naše knihovna představuje trvalou hodnotu.

RNDr. Bc. Iveta Ťulpíková
ředitelka VKOL



Titulní strana ostravské mutace periodika Mladá fronta. Deník Československého svazu mládeže. V roce 2022 byly zdigitalizovány 
ročníky 1973–1990.
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2. Odborná část

2.1 AKVIZICE FONDŮ 

Vědecká knihovna v Olomouci je jednou ze tří knihoven v ČR, které mají dle zákona č. 37/1995 Sb. nárok 
na povinný výtisk neperiodických publikací, a jednou z krajských knihoven, které dle zákona č. 46/2000 Sb. mají 
také nárok na povinný výtisk periodických publikací. Tento nejsilnější akviziční zdroj tvořil v minulém roce 
77 % z celkového přírůstku, do fondu bylo doplněno 22 964 knihovních jednotek. Dalšími významnými zdroji 
byly knižní dary se svými téměř 10 % a nákupy, jež tvořily bezmála 9 %. Mezinárodní výměna publikací, probíha-
jící téměř bezplatně na principu protihodnoty, tvoří dlouhodobě 1 % z celkového přírůstku.

Úsek akvizice a úsek periodik se v rámci svých činností soustředil na kontrolu úplnosti v dodávání povinného 
výtisku. Tato činnost nefunguje zcela bezproblémově, neboť navzdory povinnosti stanovené zákonem mnozí 
vydavatelé povinné výtisky do knihoven neodevzdávají. Aktuální stav fondu je porovnáván s přírůstky knihoven 
s celostátním povinným výtiskem a se Souborným katalogem ČR. Nedodané povinné výtisky upomíná knihovna 
postupně dvěma elektronickými urgencemi, dále doporučenou upomínkou a poté ředitelskou upomínkou. 
Od roku 2018 probíhá spolupráce s Moravskou zemskou knihovnou v Brně (MZK) ve věci soudního vymáhání 
urgencí. V roce 2022, stejně jako v roce 2021 zvolila VKOL s MZK společný postup při vymáhání povinného 
výtisku u sedmi nakladatelů.

V roce 2022 bylo zasláno celkem 589 urgencí povinného výtisku knih (v roce 2021 bylo podáno 661 urgencí):

  442 prvních urgencí,

  115 druhých urgencí,

  17 třetích urgencí (doporučených dopisů),

  8 telefonických urgencí,

  7 soudních řízení společně s MZK.

Na urgence reagovalo celkově 302 nakladatelů, kteří na základě výzvy svou zákonnou povinnost splnili. V rámci 
urgenčního řízení získala knihovna přibližně 5 500 titulů povinného výtisku.

V souladu se zákonem č. 37/1995 knihovna využívá práva povinného výtisku také pro časopisy a zvukové doku-
menty. Urgence povinného výtisku periodik dosáhla počtu 1 502 čísel, z toho jich bylo 301 dodáno do fondu 
VKOL. Urgencí povinného výtisku zvukových dokumentů bylo 29, na jejichž základě VKOL doplnila do svého 
fondu celkem 149 CD a 2 CR.

Knihovna průběžně doplňuje do svých fondů zejména bohemikální produkci s cílem zajistit její maximální 
úplnost. Za rok 2022 knihovna doplnila povinným výtiskem knih 17 086 knihovních jednotek (o 690 svazků více 
oproti roku 2021) a povinným výtiskem periodik doplnila 4 467 titulů (o 218 titulů více).

Prostřednictvím nákupu knihovna doplnila do fondu VKOL 2 672 titulů v celkové hodnotě 759 996 Kč. Nákupy 
českých vybraných titulů probíhaly zejména u společnosti Booktook, Aleš Čeněk (Praha), Dobré knihy, Pipkin, 
Megaknihy, Grada aj. VKOL využívá cenově výhodnějších nabídek také u jiných nakladatelů a distributorů. 
Retrospektivními nákupy knihovna doplňovala fond v antikvariátech, zejména u firmy Antikvariát Olomouc – 
Stanislav Vymětal, Knihobot aj. Dále se knihovně pouze za cenu poštovného podařilo získat, díky započaté spo-
lupráci s Univerzitou Tomáše Bati ve Zlíně, přes 200 titulů malonákladových a neprodejných publikací. V loň-
ském roce Vědecká knihovna v Olomouci nadále zajišťovala efektivní způsob procházení nabídkových seznamů 
vyřazených knih jiných knihoven. Do fondu bylo zařazeno 59 svazků vyřazené literatury zdarma, za mini-
mální cenu nebo pouze za poštovné. Z prostředků na nákup knih byla také uhrazena databáze BOOKPORT 
od firmy Grada v hodnotě 77 000 Kč, která poskytuje registrovaným uživatelům VKOL přístup k elektronickým 
knihám v českém jazyce několika vydavatelství z oblasti techniky, business, medicíny, pedagogiky a psycho-
logie. Na nákup zahraniční produkce knihovna vynaložila částku 141 457 Kč u dodavatelů Kuba Libri, Slovart 
a Megabooks-Oxford Bookshop.

VKOL se cíleně věnuje prověřování knižních darů od soukromých osob. V loňském roce se zaměřila také 
na akvizici již dříve přijatých darů sudetik a judaik. Do fondu bylo doplněno o 649 knihovních jednotek více 
oproti roku 2021. Z celkového čísla 2 822 titulů bylo nahrazeno 52 chybějících titulů.
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Ukázka dokumentů z fondu VKOL zakoupených v roce 2022. Vlevo nahoře frontispis s litografií sprch pod Studničním vrchem 
z publikace Die Resultate der Wassercur zu Gräfenberg z roku 1837. Vpravo nahoře výřez ze vzácné mapy Jana Antonína Venuty Mappa 
Dioeceseos Reginaehradecensis z roku 1792. Dole futurologická vize Pradědu v roce 2000 na pohlednici pocházející zřejmě z roku 1924.
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Knihovna se tak jako v předešlých letech zapojila do projektu Cizojazyčná knihovna, ve kterém zajistila 
objednávku na 63 knih v hodnotě 19 891 Kč a v rámci rezervní objednávky dalších 51 knih za 17 969 Kč. Jedná 
se o současnou cizojazyčnou literaturu ve slovenštině, španělštině, ruštině, němčině, angličtině a francouz-
štině. Pro čtenáře VKOL byly vybrány tituly beletrie, zjednodušené četby, literatury pro děti a mládež, knih 
pro začátečníky a populárně naučné literatury. Z projektu Česká knihovna doplnila VKOL své sbírkové fondy 
o 19 výtisků z produkce nakladatelství Argo, Academia, Albatros aj. v celkové hodnotě 5 151 Kč. Novinkou bylo 
získání jednoho čísla časopisu Raketa v ukrajinštině. Oba projekty realizuje Moravská zemská knihovna v Brně 
z pověření Ministerstva kultury ČR.

V programu mezinárodní výměny udržovala VKOL spolupráci se čtyřiceti zahraničními institucemi, k nej-
aktivnějším patřilo 15 z nich. Zatímco kontakt s Ruskou národní knihovnou byl přerušen válkou na Ukrajině 
a kontakty s Amerikou poznamenaly problémy s celními úřady, výrazně posílila spolupráce se Slovenskem, kde 
se podařilo vybudovat hned čtyři velmi spolehlivé kontakty, díky nimž lze čelit skutečnosti, že řada českých 
publikací vychází na Slovensku, a tedy mimo dosah povinného výtisku. Mezinárodní výměna přinesla do fondu 
301 zahraničních publikací, převážně monografií, v celkové hodnotě téměř půl milionu korun. Recipročně 
byl zakoupen jen zlomek publikací, a to v rámci krajské spolupráce s knihovnou v Opolí (4 006 Kč), k pořízení 
slovacik pro partnerské instituce na Slovensku (4 636 Kč) a také polonik pro Biblioteku Narodowu (1 658 Kč). 
Bilance mezinárodní výměny je výrazně zisková. Podařilo se zajistit příjem bohemik vydávaných mimo ČR, ale 
i publikací finančně nedostupných nebo neprodejných (tzn. šedá literatura). Akvizice byly z velké části reakcí 
na adresné požadavky čtenářů a odborníků, centrum zájmu tvořila literatura odborná a naučná, tematicky novo-
dobá historie, mezinárodní vztahy a politika, architektura, kunsthistorie, numismatika, medicína a zdraví, důle-
žitý aspekt představoval i vztah k regionu. Mezi hlavní partnerské instituce patřila v loňském roce Slovenská 
národná knižnica, Univerzitná knižnica Bratislava, Biblioteka Narodowa ve Varšavě, Bayerische Staatsbibliotek, 
Germanische Nationalmuzeum, National Széchényi Library, Library of Congress a Indiana University, 
Univerzita Komenského Bratislava a Prešovská univerzitná knižnica, National and University Library Zagreb, 
Österreichische Nationalbibliothek a Museum of Applied Ars ve Vídni.

Pracovníci úseku akvizice navštívili v minulém roce mezinárodní knižní veletrh a literární festival Svět knihy 
v Praze a Podzimní knižní veletrh v Havlíčkově Brodě. Dále se zúčastnili schůzky akvizitérů knihoven s celo-
státním povinným výtiskem a porady knihoven s povinným výtiskem a nabídkovou povinností.

Na úseku časopisů bylo v roce 2022 evidováno 4 434 titulů, 4 381 titulů knihovna získala na základě zákona 
o povinném výtisku periodik. Nákupem knihovna odebírala 31 titulů, převážně zahraničních a mezinárodní 
výměnou získala 22 titulů včetně časopisů z Goethe-Institutu. Celkem knihovna doplnila do svých fondů 
46 zahraničních časopisů. Celkem 20 zahraničních titulů půjčila VKOL absenčně 14 institucím v rámci cir-
kulační služby. Distribuci zahraničních časopisů v roce 2022 zajišťovala firma SUWECO. V průběhu roku 
došlo k ukončení vydávání více titulů (466), naopak knihovna nově zaevidovala 130 titulů. U 129 titulů došlo 
ke změnám ve vydávání, např. vydavatele nebo periodicity. Prověřováním nabídkových seznamů se podařilo 
doplnit některá chybějící čísla časopisů a zkompletovat tak ročníky k archivaci. Dále byly retrospektivně dopl-
něny další výtisky u poškozených titulů.

Akvizice německé knihovny se zaměřovala na novinky současné německé beletrie, z nichž většina byla nomino-
vána na Německou knižní cenu a Cenu Lipského knižního veletrhu. Na základě čtenářského zájmu byly poří-
zeny rovněž oceněné detektivky, komiksy a odborné novinky z oblasti ekologie a pedagogiky. Díky spolupráci 
s vydavatelstvím Hueber byly zdarma získány novinky učebnic a výukových materiálů za cca 3 000 Kč. Celkem 
byl fond německé knihovny rozšířen o 135 nových titulů.

Hlavním zaměřením fondu anglo-americké knihovny zůstává současná anglicky psaná beletrie, zejména oce-
něná či nominovaná na Man Bookerovu a Pulitzerovu cenu. Velmi žádané jsou tituly žánru young adult, sci-fi 
a crime, které jsou pravidelně doplňovány novinkami z knižního trhu. Na základě poptávky čtenářů byly zakou-
peny také komiksy, výukové deskové hry a zjednodušená četba pro děti. Z odborných titulů pokračoval nákup 
z oblasti lingvistiky, historie, politologie, sociologie a popularizace vědy.

Fond zvukových knih pro zrakově postižené uživatele byl v roce 2022 díky grantu K21 – Knihovna 21. století, 
ve kterém knihovna uspěla oproti roku 2021, kdy nebyl pro VKOL schválen, doplněn o 92 titulů zvukových knih 
umístěných na 135 CD.
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ŽIVOTNÍ ZÁPASY PRÁVNÍKA 
FRANTIŠKA DOLEŽELA
[1900—1972]Nikdy

to nevzdám!

VÝSTAVA OLOMOUC  
7. 9. — 29. 9. 2022
vernisáž 6. 9. od 17:00
Galerie Biblio, Vědecká knihovna  
v Olomouci, Bezručova 2 

VÝSTAVA PROSTĚJOV  
11. 11. 2022 — 2. 2. 2023  
vernisáž 10. 11. od 17:00
Galerie Špalíček, Muzeum a galerie 
v Prostějově, Uprkova 18

SLAVNOSTNÍ PŘEDSTAVENÍ PUBLIKACE 
MGR. LUBOMÍRA NOVOTNÉHO  
7. 9. 2022 od 18:00 
kaple Božího Těla 
Univerzitní 225/3, Olomouc 

Beseda ke knize za účasti: 
prof. Jiřího Kociana (AV ČR) 
doc. Jiřího Pernese (AV ČR) 

Večerem provede Vladimír Hrabal

POŘADATELÉ FINANČNÍ PODPORA MEDIÁLNÍ PARTNEŘI
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Stav fondu

stav fondu k 31. 12. 2021 2 364 822

přírůstek běžného fondu 29 722

patenty 283

součet 30 005

odpis 301

celkový přírůstek za rok 2022 29 704

stav k 31. 12. 2022 2 394 526

Na akvizice, které provádí úsek historických fondů, tedy na nákupy starších významných regionálních nebo 
vůbec bohemikálních dokumentů, bylo vyčleněno 150 000 Kč, přičemž se nákupy dlouhodobě zaměřují 
na tzv. moravika a silesiaka. Tématicky pak hlavně na staré mapy, pohlednice, bibliofilie a další tisky vydané 
zhruba do roku 1950.

Zejména díky osobním kontaktům se podařilo od soukromých sběratelů (L. Abt, P. Stránský) odkoupit celkem 
129 pohlednic z konce 19. a první poloviny 20. století, které teritoriálně pokrývají oblast severní Moravy 
a Slezska.

Dále bylo zakoupeno celkem 13 starých map z 18. až 20. století. Mezi nimi je potřeba upozornit přede-
vším na vzácnou mapu Jana Antonína Venuta – Mappa Dioeceseos Reginaehradecensis z roku 1792 (VKOL, 
sign. VI 978.230), dále na první vydání mapy Aloise Vojtěcha Šembery z roku 1863 – Mapa Země Moravské 
(VKOL, sign. 997.744) nebo na kartografickou cimélii v podobě vzácně dochované turistické mapy Jeseníků 
z roku 1908 – Special-Karte der Mährisch-Schlesischen Sudeten (VKOL, sign. 997.739).

Zvýšená pozornost je věnována taktéž nákupu bibliofilií, které tak doplní již existující specializovaný fond. Zde 
se akviziční činnost zaměřuje především na bibliofilie dříve postihované cenzurou. Za rok 2022 tak bylo získáno 
14 děl ve 13 svazcích, například dílo z roku 1929 Balada cudná od W. J. K. Thoora, což je podle všeho pseudonym 
Josefa Skupy (VKOL, sign. B 1-400.249). 

Významnou skupinu mezi tisky zaujímají z regionálního hlediska pozoruhodné a zároveň poměrně efemérně 
dochované tisky, jako například firemní katalog výrobků vrbenského podniku Ad. Grohmann & Sohn z roku 
1938 – Stahl-, Eisen- und Metallwaren Ad. Grohmann & Sohn, Würbenthal, Schlesien, Czechoslovakia (VKOL, 
sign. II 950.374). Do uvedené skupiny můžeme zařadit i příklady dvou nákupů ze zahraničních antikvariátů. 
A sice i s 16 litografiemi kompletně dochovanou práci Franze Alexandera Hebera z roku 1848 – Mährens Burgen 
und ihre Sagen (VKOL, sign. 997.742) nebo tisk z roku 1837 od Ernsta Friedricha Melzera – Die Resultate der 
Wassercur zu Gräfenberg (VKOL, sign. 997.743), který pojednává o již tehdy světově proslulém centru vodoléčby 
V. Priessnitze.

Přírůstky podle způsobu nabytí

Povinný výtisk celkem 22 964

z toho povinný výtisk monografií 17 086

z toho povinný výtisk seriálů 4 467

z toho povinný výtisk ostatních druhů dokumentů 1 411

Nákup 2 672

Mezinárodní výměna 301

Dary 2 822

Ostatní 6
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Ukázka z digitalizace z roku 2022 – Pohádky a pověsti z Hané Jana Vyhlídala. Publikace z roku 1917 je čtenářům 
k dispozici v digitální knihovně Kramerius VKOL.
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2.2 ODPISY FONDŮ

Z fondů bylo v roce 2022 odepsáno celkem 203 svazků. Kromě dlouhodobě evidovaných ztrát a dokumentů 
zničených opotřebením byly vyřazovány nadbytečné multiplikáty skript a exempláře zasažené plísní. U řady 
revidovaných titulů novodobých bohemikálních fondů zničených opotřebením a následně odepsaných byl dán 
revizí podnět k nákupu.

2.3 ZPRACOVÁNÍ FONDŮ

VKOL se jako příjemce celostátního povinného výtisku bohemikální produkce podílí v rámci sdílené katalogi-
zace Cluster na vytváření záznamů přímo pro Českou národní bibliografii, čemuž odpovídá nutnost dodržování 
standardu nejvyšší kvality a úplnosti záznamů v rámci celé ČR. Dokumenty vydané před rokem 2005, zahraniční 
dokumenty a většina speciálních dokumentů se zpracovávaly v bázi VKOL.

V úseku jmenného popisu se v roce 2022 celkem zpracovalo 20 831 titulů, věcně se za celý rok 2022 zkatalogizo-
valo 18 321 titulů. Doba zpracování byla v délce 34 dnů. Do Souborného katalogu ČR bylo kompletně v roce 2022 
odesláno 29 678 záznamů. V databázi národních autorit ČR bylo vytvořeno a zrevidováno 1 342 jmenných auto-
rit a 15 návrhů věcných autorit bylo odesláno do NK ČR. Knihovna se podílela na skenování obálek (3 932 titulů), 
obsahů (5 611 stran) a autorů dokumentů (526 obrázků) v rámci projektu ObálkyKnih.cz a rovněž na opravách 
duplicit a doplňování neúplných záznamů v Souborném katalogu ČR. Na úseku věcného popisu se od dubna 
2022 postupuje ve zpracování určitých typů dokumentů podle nově zavedené metodiky Věcná katalogizace doku-
mentů obsahujících historické, vlastivědné, turistické/cestopisné informace země, oblasti, lokality, jejíž projednávání 
bylo započato již v roce 2017. Nově se pracovníci také řídí soupisem autorizovaných formálních deskriptorů pro 
hudbu zaslaným NK ČR.

Pracovníci jmenného a věcného popisu se v loňském roce zúčastnili jednání pracovní skupiny pro věcné zpraco-
vání dokumentů, výročního semináře Souborného katalogu ČR a Národních autorit. Jednání pracovní skupiny 
pro jmenný popis proběhl pouze v rámci mailové komunikace. V rámci DPČ a s pracovníky IT se začaly prová-
dět opravy starších záznamů, které jsou nezbytnou podmínkou pro zapojení knihovny do připravované budoucí 
jednotné národní platformy (viz projekt CARDS/PNG).

V roce 2022 se podařilo doplnit personální stav o pracovníka na zpracování zvukových dokumentů. Zaučená 
pracovnice zkatalogizovala 164 titulů povinného výtisku gramofonových desek.

V roce 2022 pracovníci úseků zpracování fondů pokračovali v katalogizaci obsáhlých knižních darů, které 
v minulých letech knihovna získala, a to celkem 729 sudetik a bohemik od Franze Kubina a také judaik psaných 
převážně hebrejsky od Gada Freudenthala v počtu 280 knihovních jednotek. Zpracování judaik psaných latin-
kou a zejména v angličtině proběhlo v rámci linky zpracování, na zpracování titulů v hebrejštině si knihovna 
zajistila pomoc. Ke konci roku 2022 VKOL začala spolupráci se studentkou z Centra judaistických studií Kurta 
a Ursuly Schubertových na UP, která se v rámci studijní praxe zaučovala na akvizici a jmennou katalogizaci 
hebrejsky psaných knih. Bylo nutné vytvořit metodické pokyny ke zpracování tohoto specifického fondu. 
Jelikož jde v rámci střední Evropy o jedinečnou sbírku, VKOL plánuje ve zpracování pokračovat i v roce 2023 
na základě dobrovolnictví a dále se rozhodla podat žádost o dotaci v rámci programu VISK 5 Retrokon.

Retrokonverzí bylo vytvořeno z místního katalogu a z naskenovaného generálního katalogu včetně záznamů 
zpracovaných v rámci projektu VISK 5 o 1 692 záznamů více než v roce 2021, celkem 14 999 záznamů. Záznamy 
byly zpracovány podle pravidel AACR2, u dokumentů zpracovaných s knihou v ruce pak podle pravidel RDA. 
VKOL zbývá uložit do online katalogu Aleph přibližně 416 000 knihovních jednotek.

Trvá spolupráce s Národní knihovnou ČR na analytickém rozpisu periodik v rámci kooperačního systému. 
Jednou měsíčně byly do Národní knihovny zasílány počítačové záznamy článků z vybraných regionálních peri-
odik. V roce 2022 excerpční základna čítala 44 pravých a nepravých periodik doplněných o záznamy z regionál-
ních sborníků. Celkem vzniklo 1 497 analytických záznamů. Výsledkem kooperace, které se účastní celá řada 
knihoven ČR, je souborná báze, obsahující především faktograficky přínosné články, články odborné, zprávy 
a informace o kulturních, sportovních, vědeckých a politických akcích, rozhovory s významnými osobami, 
recenze apod. Databáze je přístupná na webových stránkách Národní knihovny v Praze.

2.4 SPRÁVA FONDŮ 

V průběhu roku byl postupně přesouván knihovní fond z druhého a třetího patra hlavní budovy VKOL do depo-
zitáře v Hejčíně, aby byl uvolněn prostor novému přírůstku. Jednalo se o kvartovou signaturní řadu v úseku 
1-191.691 – 1-206.000 a celkem bylo přesunuto 321 běžných metrů knih. Prostorová rezerva depozitáře se tak 



V listopadu navštívila VKOL delegace z Veřejné vojvodské knihovny im. Emanuela Smołky v Opolí, se kterou knihovna dlouhodobě 
spolupracuje. Za doprovodu ředitelky VKOL Ivety Ťulpíkové přivítal hosty na olomoucké radnici náměstek primátora Viktor Tichák.

Ukázka restaurovaní knih. V rámci čtyřdenní stáže zavítaly v červnu knihovnice  
z partnerského bavorského města Nördlingen do depozitáře v Hejčíně.
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poměrně rychle zaplňuje a při dosavadním tempu přírůstku lze předpokládat zaplnění polic pro nejrozšířenější 
formáty A5 za 2,5 roku se stávajícími regály. Na rok 2025 bude nutno naplánovat investici v podobě instalace 
posuvných regálů v další místnosti. 

V průběhu roku byly rovněž převáženy knihy darované pro výzdobu foyer nové přístavby Červeného kostela 
k dočasnému uložení v externím skladu na Holické ulici. Po celý rok probíhala v depozitáři také pravidelná 
očista fondu a skladových prostor a zakládání knižních zarážek pro formáty A5, A4 a A3 v celkovém počtu 
28 420 kusů. Kompaktní regály v depozitáři musely být opakovaně opravovány servisní firmou, přičemž 
cca 341 běžných metrů polic muselo být pro tyto účely vyklizeno. Omezení blokováním stěhovaných knih 
mělo na čtenáře minimální dopad, přemístěné knihy byly de facto okamžitě dohledávány a zpřístupňovány 
čtenářům. 

V zimě a v létě se opakovaně vyskytovaly problémy s hodnotami relativní vlhkosti v prostorách depozitáře 
v Hejčíně. V zimních měsících vlhkost klesala až ke 42 %, v červnu a pak zejména v červenci začala stoupat až 
k 58 %. V srpnu musely být zapojeny dva přídavné vysoušeče, aby vlhkost dále nerostla. Koncem roku byly opět 
klesající hodnoty vlhkosti řešeny vyčištěním vzduchotechniky. Byl uskutečněn nákup certifikovaných vlhko-
měrů pro monitoring klimatických parametrů prostor určených pro ukládání fondu. Jsou využívány jak v pro-
storách depozitáře, tak v trezoru historických fondů v nové budově.

V únoru bylo ve sklepě hlavní budovy při revizi objeveno plísňové napadení fondu u kvartových signatur 
2-015.001 – 2-020.000  následně restaurátorka ošetřila napadené hřbety knih i stěny sklepních prostor. 

Úsek ochrany fondů, který byl nucen z důvodu úsporných opatření v předchozím roce přistoupit k omezení oba-
lování knih samolepicí fólií, obalil v roce 2022 46 % knih určených k prezenční výpůjčce. Některé knihy půjčo-
vané prezenčně nejsou obaleny vůbec, u jiných bylo přistoupeno k náhradnímu řešení, kdy jsou pro dokumenty 
vyráběna ochranná pouzdra v podobě desek, krabic či jiných ochranných obalů. V návaznosti na to se v kni-
hařské dílně proměnila skladba vázaných dokumentů a v souvislosti s výpadkem externí knihárny také narostl 
jejich počet a následný skluz ve zpracování, který se podařilo zvládnout v závěru roku.

Proběhla plánovaná revize místního katalogu v problematickém úseku signatur, které byly v minulosti přiděleny 
duplicitně. Kontrola prokázala velké množství chyb v počtu exemplářů, opravy byly nutné také v AKS Aleph. 
Chybné katalogizační lístky byly vytištěny znovu a správně. Retrokonverze probíhala průběžně po celý rok, 
jednak zpracováním dle lístkového místního katalogu, jednak s dokumentem v ruce při každodenním kódování 
objednaných exemplářů. Revize fondu vzhledem k vyšší absenci na úseku revize nebyla dokončena v napláno-
vaném rozsahu, část musela být přesunuta na rok 2023, a to u signatur 129.001–140.000, tedy 22 780 svazků. Byl 
však dokončen úsek dvoumilionových kvartových signatur, odložených z roku 2021. Spolu s revizemi příruč-
ních knihoven zákonem uložená povinnost zrevidovat 5 % z celkového objemu fondu byla naplněna, a to ve výši 
143 289 knihovních jednotek.

Kromě každoročně revidovaných podsbírek evidovaných v CES byly kontrolovány tyto signatury:

114.001–129.000,

2-012.001 – 2-024.999,

260.001–275.000,

A4 Skl 050.001 – A4 Skl 070.000,

A5 Skl 040.001 – A5 Skl 080.000.

V oblasti restaurování fondů se od července podařilo obsadit druhý úvazek, což se pozitivně projevilo zejména 
na počtech knih, jež byly doposud v izolaci s podezřením nebo zaznamenaným výskytem plísní. Takto bylo 
ošetřeno přibližně 650 svazků různého stáří. Vedle toho proběhly konzervátorské zásahy například na 7 starých 
tiscích, 1 mapě, několika tiscích z 19. století.

Díky dotaci z programu VISK 4 pokračovalo restaurování cenného periodika Olmützer Zwischen-Akt, tentokrát 
ročníků z let 1909–1910 v objemu 169 listů. Díky stejnému grantu proběhly zákroky na 248 kresbách vevázaných 
v barokních albech (signatury IV 51.560 – IV 51.563; J II 51.712; J III 51.727) a byly zakoupeny ochranné obaly 
na 37 dokumentů z trezoru historických fondů. 

2.5 KNIHOVNICKÉ A INFORMAČNÍ SLUŽBY

Knihovna realizovala v roce 2022 celkově přes 280 000 výpůjček včetně prodloužení. Jde téměř o 13% nárůst 
oproti roku 2021 a dorovnání množství výpůjček za rok 2020. Čísla signalizují pomalý, ale setrvalý trend návratu 
čtenářů do knihovny. Celkový počet čtenářů se zvýšil o 229 oproti roku 2021 a přesáhl 10 tisíc.



Pozornost médií i veřejnosti vzbudil zcela nový kříž patřící na hlavní věž Červeného kostela. Dubnová instalace proběhla za účasti 
hejtmana Olomouckého kraje Josefa Suchánka, radního pro kulturu a památkovou péči Jana Žůrka, architekta Miroslava Pospíšila 
a autora jak kříže, tak dalších ozdobných prvků, olomouckého sochaře Jana Dostála.
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Dokončení rekonstrukce Červeného kostela bylo posunuto do roku 2023 a s tím i plánované změny ve fondu vol-
ného výběru. Nabídka tak mohla být rozšířena pouze o knihy v ukrajinštině pro děti i pro dospělé. Pro čtenáře 
připravovali knihovníci sezónní nabídku knih – dle ročních období, státních svátků nebo významných událostí. 
Zajišťována je pravidelně i propagace novinek ve volném výběru. Každý měsíc je zveřejněn na webu VKOL 
a na Facebooku seznam tipů knihovníků volného výběru.

Nejpůjčovanějšími tituly se v roce 2022 stalo 5 knih českých autorů a jeden překlad:

Odborná literatura

Sedm zákonů: jak se civilizace rodí, rostou a upadají Miroslav Bárta

Posilování stresem: cesta k odolnosti Pavel Kolář

Cirkadiánní kód: využijte přirozený rytmus svého těla pro zdraví, výkon a zhubnutí Satchin Panda

Beletrie

15 roků lásky Patrik Hartl

Drak spí Michaela Klevisová

Šikmý kostel Karin Lednická

Jeden ze čtenářů dosáhl neuvěřitelných 990 výpůjček za rok 2022, z toho 564 absenčních. Druhý čtenář v pořadí 
si vypůjčil 671 knih, z toho 283 výpůjček bylo absenčních. Třetí nejvěrnější čtenář roku 2022 obdržel 584 výpůj-
ček, z toho si 264 odnesl domů.

Meziknihovní výpůjční službu nejčastěji využila Ostravská univerzita, které bylo poštou odesláno 308 knih. 

Přes novou službu Zásilkovna bylo čtenářům v roce 2022 půjčeno celkem 329 knih.

Studovna historických fondů byla jakožto součást stavby v rámci rekonstrukce Červeného kostela uzavřena, 
i když větší část roku bylo možné zde studovat na povolení vedoucího. Koncem roku 2022 byl z bezpečnost-
ních a provozních důvodů přístup do budovy cizím osobám zakázán. Studium knih z příruční knihovny bylo 
po dohodě umožněno badatelům v hlavní studovně. Zčásti byla omezená přístupnost fondů suplována skeny 
pořizovanými obsluhou studovny.

V roce 2022 zodpověděli pracovníci informační služby 20 617 ústních a telefonických dotazů, z toho pracovníci 
informační služby u informačního pultu poskytli 6 143 informací a pracovníci informační služby v hlavní stu-
dovně 14 474 informací. Každodenně byly zodpovězeny dotazy zaslané elektronickou poštou. Písemných infor-
mací bylo vypracováno 638 (obsahovaly 3 420 záznamů). 

V roce 2022 bylo v úseku informačních služeb vypracováno 37 rešerší. Nejvíce rešerší se týkalo výchovy a vzdělá-
vání, zdravotnictví, sociologie a psychologie. O rešerše je zájem především z řad odborné veřejnosti, ale i studentů.

Požadavky meziknihovních služeb přijaté vyřízené

Požadavky zahraniční MS 1 041 979

Požadavky vnitrostátní MS 615 478

Požadavky knihoven na dokumenty z fondu VKOL 7 534 7 429

Celkem 9 190 8 886

Již čtvrtým rokem byly informační služby každou středu zapojené do projektu Chat Ptejte se knihovny, přičemž 
v rámci této služby bylo v roce 2022 zodpovězeno 158 dotazů. Nejvíce dotazů se týkalo dohledání písničky podle 
části textu, pravopisu, původu slova, dohledání filmu podle popisu části obsahu, tradičně nechyběly ani četné 
dotazy na původ příjmení a na možnost dát dítěti konkrétní křestní jméno. V rámci služby Ptejte se knihovny 
bylo zodpovězeno 7 dotazů. Informační služby aktivně spolupracovaly s oddělením doplňování a zpracování 
fondů – navrhly k doplnění knihovního fondu 364 knih.

V hlavní studovně bylo během roku 2022 zaznamenáno celkem 8 847 návštěv čtenářů, kterým bylo zprostřed-
kováno celkových 14 475 výpůjček svázaných časopisů a monografií. Z dalších služeb, které hlavní studovna 
poskytuje, využilo 247 návštěvníků internet a 63 zájemcům byl poskytnut přístup do on-line databáze norem 
Úřadu pro technickou normalizaci, metrologii a státní zkušebnictví. Pracovníci hlavní studovny zároveň čtená-
řům prezenčně vypůjčili 30 papírových norem a zpracovali 283 patentů. 



První Olomoucká muzejní noc ve VKOL. Pokus, při kterém se izolovalo DNA z jahod, si vyzkoušely hlavně děti.

Den otevřených dveří v depozitáři nabídl zájemcům mimo jiné i prohlídku restaurátorské dílny.
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Komplexní doplňování a aktualizace fondů příručních knihoven (PK) ve správě úseku IS probíhaly průběžně 
po celý kalendářní rok. Do PK v hlavní studovně bylo v průběhu roku 2022 nově doplněno 14 svazků knih, vyřa-
zeno 5 svazků. V současnosti obsahuje PK hlavní studovny 2 206 knih. V roce 2022 bylo do služební PK infor-
mační služby nově doplněno 30 svazků knih, vyřazeno 8 svazků. V současnosti obsahuje 4 795 knih. 

V databázi regionálních osobností REGO byly v roce 2022 opraveny či doplněny údaje (úmrtí, literatura, 
instituce působení, místo působení, poznámka) u 251 osobností. Báze je přístupná v rámci on-line katalogu 
knihovny. 

V roce 2022 poskytovala VKOL následující elektronické informační zdroje a databáze:

  ANAL,

  Anopress,

  Databáze norem ČSN,

  Databáze patentů,

  Digitální knihovna Kramerius,

  EBSCO – Academic Search Complete,

  Bookport,

  Manuscriptorium,

  Naskenované lístkové katalogy 1801–1959,

  On-line katalog,

  REGO,

  Web of Science,

  DNNT (Díla nedostupná na trhu).

Multimediální studovna zaznamenala po dvouletém poklesu způsobeném covidovými opatřeními nárůst počtu 
uživatelů. Studovnu navštívilo v loňském roce celkem 3 645 návštěvníků (v roce 2021 – 1 628; v roce 2020 – 
3 064 uživatelů). Došlo také k navýšení počtu návštěv na internet – 2 746 uživatelů (v roce 2021 – 1057 uživatelů). 
Půjčovány byly CD převážně s hudbou a mluveným slovem a audio nahrávky pro děti. Celkový počet půjčených 
dokumentů byl 4 906 ks (CD, CR, DVD a čteček). Z fondu zvukové knihovny z produkce knihovny K. E. Macana pro 
zrakově handicapované uživatele bylo zapůjčeno 341 CD. A pro zrakově handicapované osoby z organizace SONS 
(Sjednocená organizace nevidomých a slabozrakých) bylo v rámci grantu K21 na podzim uspořádáno setkání.

2.6 KULTURNĚ-VZDĚLÁVACÍ AKCE PRO VEŘEJNOST

Vědecká knihovna v Olomouci navázala na předcovidové roky a opět nabídla návštěvníkům knihovny řadu 
zajímavých akcí přímo v prostorách knihovny, mezi kterými nechyběly oblíbené cestovatelské a populárně-vě-
decké přednášky, rovněž besedy na různá témata, autorská čtení, promítání dokumentárních filmů či výstavy 
a vernisáže. 

Pro pořádání akcí měla VKOL po celý rok k dispozici sál volného výběru v 1. patře hlavní budovy. Do části 
volného výběru byl sál provizorně umístěn po dobu rekonstrukce Červeného kostela a s tím souvisejícím kom-
plikovaným přístupem do původního přednáškového sálu v budově ředitelství. I přestože byl volný výběr v době 
konání akcí nadále otevřen pro čtenáře, akce probíhaly bez komplikací a přednášející host byl vždy dopředu 
upozorněn na možný pohyb čtenářů. 

Jako každý rok se knihovna zapojila do celostátních akcí Březen – měsíc čtenářů či Dny evropského dědictví, v rámci 
nichž nabídla zájemcům v sobotu 10. 9. prohlídku provozů v depozitáři v Hejčíně a workshop v knihařské 
dílně. V rámci předsednictví ČR v Radě EU byla také připravena prezentace z kartografického fondu VKOL 
pod názvem Evropa na starých mapách. Vůbec poprvé proběhla ve VKOL Olomoucká muzejní noc. Za hlavní téma 
si knihovna vybrala 200. výročí narození zakladatele genetiky G. J. Mendela, což vedlo k myšlence navázat 
spolupráci s Přírodovědnou fakultou UP. Pro návštěvníky byl připraven různorodý program, mimo prohlídky 
výstavy Čeští vědci a jejich vynálezy na ně čekaly dva workshopy – knihařský a zaměřený na práci s micro:bity, 
či přednáška o životě G. J. Mendela. Součástí večera byla také prezentace unikátního prvního vydání přelomo-
vého díla genetiky G. J. Mendela – studie s názvem Versuche über Pflanzen-Hybriden, kterou přednesl v roce 1865, 
a současně byla vystavena faksimile rukopisu tohoto slavného díla, zapůjčeného od Augustiniánského opatství 
na Starém Brně. Pevnost poznání pak připravila experiment Izolace DNA z jahod, který zaujal nejen děti, ale 



Výstavu fotografií Pavla Koppa Paralely zahájila ředitelka VKOL Iveta Ťulpíková.

V květnu přijali pozvání VKOL sochař Otmar Oliva a výtvarník Jan Jemelka.  
Setkáním v kapli Božího Těla provázel emeritní kurátor MUO Ivo Binder.
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i dospělé návštěvníky. Poprvé se také VKOL stala součástí festivalu Bonjour Olomouc. Pro milovníky francouz-
ské kultury si připravila několik akcí, jako např. výstavu Olomouc a Francie, komentované procházky či besedy 
o Francouzích pobývajících v Olomouci. V květnu přijali pozvání na besedu Dialogy nejen o umění do kaple 
Božího Těla sochař Otmar Oliva a výtvarník Jan Jemelka. V září se uskutečnil další ročník Noci literatury, tento-
krát v krásném prostředí freskového sálu FZŠ Komenium. Akce byla doplněna o workshop pro školy, komento-
vanou prohlídku freskového sálu s restaurátorem Radomírem Surmou a nechybělo ani hudební vystoupení. Celý 
večer pak ukončil koncert na Olodvorku. Ze strany škol i veřejnosti byl zájem o exkurze v depozitáři v Hejčíně, 
po domluvě se jich v roce 2022 uskutečnilo hned několik.

Poděkování od Centra pro rodinný život: „V úterý 13. 9. 2022 jsme navštívili […] depozitář VKOL v Hejčíně. […] paní Jitka 
Šimečková nás provedla celým depozitářem. Seznámila nás s historií i současností Vědecké knihovny v Olomouci. Představila 
nám knižní fond, uložený v klimatizovaném skladu. Dále jsem si prohlédli knihvazačskou dílnu a místo pro digitalizaci 
a skenování knih a novin moderním skenerem […]. Nejvíce nás zaujala restaurátorská dílna. […] Děkujeme všem knihovníkům 
za milé přijetí a za zajímavou exkurzi a přejeme jim mnoho úspěchů v uchovávání kulturního dědictví a knižní literatury […].“

VKOL během roku 2022 přivítala řadu významných osobností, mezi které jistě patří fotograf Jindřich Štreit. 
Jeho výstavu fotografií věnovanou výročí založení Arcidiecézní charity Olomouc a Charity Olomouc si zájemci 
mohli prohlédnou od poloviny února do poloviny března v Galerii Biblio. V součinnosti s Charitou Olomouc 
připravila VKOL i společnou sbírku materiální pomoci pro uprchlíky z Ukrajiny. Spolupráce pokračovala 
s neziskovou organizací Člověk v tísni, nadále se promítaly filmy z projektu Promítej i Ty!, většina projekcí 
byla doplněna o besedu s odborníkem na dané téma. Na klimatickou krizi upozornila zářijová celorepubli-
ková akce Týden pro klima, v rámci které mohli zájemci v sále volného výběru zhlédnout dokumentární filmy. 
Prostřednictvím statických kasiček se VKOL zapojila do tří celonárodních sbírek – Tříkrálová sbírka, Český den 
proti rakovině a Den válečných veteránů. Po dvouleté pauze měli zaměstnanci VKOL opět možnost prodejem 
punče na stánku Dobrého místa pro život podpořit neziskovou organizaci Šťastný úsměv. 

První dva podzimní měsíce patřily ve VKOL významným osobnostem, jejichž osud byl spojen s městem 
Olomouc. V září proběhla v Galerii Biblio výstava vycházející z nové publikace historika VKOL Lubomíra 
Novotného Nikdy to nevzdám! Životní zápasy právníka Františka Doležela. Kniha i výstava představují veřejnosti 
téměř zapomenutého prostějovského rodáka, od jehož smrti uplynulo v září 2022 50 let a který se do širšího 
povědomí veřejnosti dostává pozvolna až v posledních letech. Doležel byl jako olomoucký státní zástupce pově-
řen vyšetřováním pokusu o atentát na tři nekomunistické ministry, tzv. krčmaňské aféry. Autor nevynechává 
ani období vazby a výkonu trestu, jež Doležel v otřesných podmínkách strávil v letech 1948–1955 na Pankráci, 
Ruzyni, na Bartolomějské „čtyřce“ či Bohnicích. Publikace se zaměřuje i na jeho nelehký život v letech 1955–1972 
a též na „život po životě“ týkající se jeho rodiny až do rehabilitace na počátku 90. let 20. století. Kromě vernisáže 
výstavy se v kapli Božího Těla uskutečnilo slavnostní představení knihy, a to formou besedy za účasti autora 
knihy, doc. PhDr. Jiřího Pernese, Dr. (AV ČR), a ředitele Archivu UP PhDr. Pavla Urbáška. Publikaci i výstavu 
finančně podpořil Olomoucký kraj, dále statutární město Olomouc, statutární město Prostějov, Unie státních 
zástupců a advokát Mgr. Martin Začal.

Na říjen pak VKOL připravila u příležitosti 150. výročí narození rodáka z Loštic JUDr. Richarda Fischera rovněž 
publikaci a výstavu. Richard Fischer stál v letech 1924–1939 v čele olomoucké radnice a jeho aktivity dalece 
přesahovaly hranice regionu. V případě publikace historičky VKOL Kristýny Bařinové Život je mnoho.Cesta 
olomouckého starosty Richarda Fischera se jedná o vůbec první zpracování přehledové biografie Richarda Fischera. 
Vernisáži výstavy v Galerii Biblio předcházelo slavnostní představení publikace v obřadní síni olomoucké rad-
nice za účasti zástupců města Olomouce a Loštic a také Fischerových prapotomků, kteří zapůjčili VKOL mnoho 
cenného materiálu ze života svého slavného předka. Publikaci i výstavu finančně podpořilo statutární město 
Olomouc, dále město Loštice, VHS Olomouc, a.s., firma A. W., spol s r. o., a Advokátní kancelář Ritter-Šťastný.

V Galerii Biblio se uskutečnilo celkem 10 výstav. Velkého zájmu veřejnosti i médií se těšily zejména výstavy 
Století charitního díla na Moravě (1922/1992/2022), dále Paralely fotografa Pavla Koppa a výstava zapůjčená ze 
Skandinávského domu Severské jazyky. K výstavám České vědkyně a jejich přínosy nejen české vědě a Richard Fischer 
byly připraveny pracovní listy pro školy. Nabídky využilo celkem osm škol.

V roce 2022 VKOL pokračovala v pořádání bezplatných klubů programování pro děti ve věku od 7 do 17 let 
CoderDojo. Celosvětový projekt CoderDojo se snaží šířit „informatické myšlení“, děti a mladí lidé se učí 
s pomocí mentorů vzdělaných v oblasti IT například postavit webové stránky, vytvořit mobilní aplikaci nebo 
naprogramovat počítačovou hru. Jako bonus získávají schopnost spolupráce a sociální interakce. Olomoucký 
klub CoderDojo funguje v počítačové učebně pátým rokem. Program pro cca 29 nindžů, kteří jsou rozděleni 
do dvou skupin, připravovali čtyři mentoři. Mladší děti si oblíbily robotickou hračku Ozobot, která je výbornou 
pomůckou pro objasnění základů programování. Se staršími dětmi se mentoři věnovali základům programování 
ve Scratchi a Pythonu a práci s micro:bity. Pod vedením ředitele VOŠ a SPŠE Olomouc Josefa Koláře proběhl 
workshop, na kterém byly ukázány možnosti práce s microbity (mikropočítači). Na workshopu byla představena 



Slavnostního zahájení výstavy Stoletní charitního díla na Moravě se vedle ředitelky VKOL zúčastnil také tehdejší olomoucký arcibiskup 
Mons. Jan Graubner.

Další ročník Noci literatury se uskutečnil v krásném prostředí freskové sálu FZŠ Komenium a nabídl i bohatý doprovodný program.
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metodická příručka Metodika výuky, kterou sepsal Mgr. Jiří Zacpal, Ph.D., z katedry informatiky Univerzity 
Palackého. Metodickou příručku lze zapůjčit ve VKOL, mezi čtenáři o ni byl velký zájem. Objevila se mezi 
15 nejpůjčovanějšími knihami VKOL za rok 2022.

Osmý ročník festivalu Olmützer Kulturtage se konal ve spojení s festivalem německy mluvených filmů 
Das Filmfest, který pořádalo Muzeum umění Olomouc. Tímto propojením se podařilo nejen získat nového 
partnera, ale také zkvalitnit výběr a PR kampaň u nových německy mluvených filmů a prezentovat Olomouc 
v národních médiích (ČT Art). Festival nabídl celkem 14 akcí pro veřejnost a 7 akcí pro školní třídy v celkovém 
počtu 834 účastníků. Největšímu zájmu se těšilo autorské čtení Jaroslava Rudiše, knižní SWAP a již tradiční 
výlet s pamětníky odsunu na Libavsko, tentokrát po stopách zaniklých i renovovaných vodních mlýnů. 

V sekci pro školy bylo cílem festivalu propojení cílových skupin studenti–pamětníci, což vedlo k navázání 
mezigeneračního dialogu a předávání vzpomínek, což následně přispělo k poznávání a pochopení historie 
města a regionu. Letos poprvé festival nabídl před besedami s německými pamětníky odsunu gymnáziím také 
workshopy orální historie s lektorem spolku Antikomplex. 

Festival byl finančně podpořen Česko-německým fondem budoucnosti, Olomouckým krajem, statutárním 
městem Olomouc a dalšími partnery.

Již tradiční Speak-Dating na Horním náměstí se konal koncem září v rámci oslav Evropského dne jazyků. Rodilí 
mluvčí a lektoři 18 jazyků nabídli své komunikační dovednosti široké veřejnosti u šálku kávy. Novinkami letoš-
ního ročníku bylo esperanto a hanácký dialekt. Nový cyklus s názvem Germanistika prezentuje nabídl celoročně 
autorská čtení a knižní prezentace nových publikací, na nichž se autorsky podíleli studenti a pedagogové 
katedry germanistiky FF UP.

Od dubna funguje v knihovně semínkovna, jejíž cílem je sdílení semen a propagace knih o semenaření, perma-
kultuře a udržitelnosti ve fondech knihovny.

V červnu knihovna přivítala na čtyřdenní stáži knihovnice z partnerského bavorského města Nördlingen. 
Knihovnice se detailně seznámily se všemi provozy VKOL, velmi se zajímaly o praktické ukázky obalování 
samolepicí fólií a restaurování knih, z nových trendů ve službách je pak zaujalo půjčování průhledných tašek, 
deštníků, deskových her v cizích jazycích, semínkovna či ekokolo při propagaci knih o udržitelnosti. 
Výměna zkušeností proběhla také v oblasti pořádání akcí pro děti, školní třídy a širokou veřejnost. Aktuálním 
trendem jsou komunitní akce mimo budovy knihovny, VKOL nabízí Kinderklub v parku nebo sousedskou sní-
dani v Hejčíně, kde má nový depozitář. Dalším společným tématem je zapojení dobrovolníků, ať již ze strany 
studentů UP nebo seniorů. Knihovnice navštívily také Knihovnu města Olomouc a Knihovnu Univerzity 
Palackého, získaly tedy přehled o aktuálním stavu českého knihovnictví.

Přehled výstav v roce 2022 v Galerii Biblio

  3. 1. – 13. 2. výstava Historie basketbalového klubu Dukla Olomouc,

  17. 2. – 12. 3. výstava Století charitního díla na Moravě (1922/1992/2022),

  15.–29. 3. výstava Olomouc a Francie,

  30. 3. – 28. 4. výstava Paralely,

  3.–31. 5. výstava Čeští vědci a jejich vynálezy,

  2. 6. – 22. 7. výstava České vědkyně a jejich přínosy nejen české vědě,

  8.–31. 8. výstava Severské jazyky,

  7.–29. 9. výstava Nikdy to nevzdám! Životní zápasy Františka Doležela (1900–1972),

  4.–29. 10. výstava Richard Fischer,

  1. 11. – 30. 12. výstava V tiché krajině pod Králickým Sněžníkem.

Kulturní akce uskutečněné v roce 2022

  11. 1. přednáška Martina Kašpara Po stopách předků,

  18. 1. přednáška Martina Kašpara Historie lokálky Olomouc–Čelechovice,

  24. 1. promítání Klubu německého filmu – Die Goldfische,

  27. 1. přednáška cestovatele Tomáše Štěpána Kambodža, Laos a severní Vietnam – v sedle skútru,



V sobotu 30. 4. se VKOL zapojila do Sousedské snídaně v Hejčíně. Na komentovanou prohlídku výstavy Ottovy Čechy se přišel podívat 
i předseda kulturní komise Olomouckého kraje Josef Ťulpík.

V rámci projektového dne ZŠ Hálkova byla pro děti v depozitáři připravena ukázka herbářů z fondu VKOL.
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  10. 2. přednáška Michaely Neubauerové Čarodějnické procesy na Jesenicku,

  14. 2. workshop Jak pracovat s micro:bity,

  15. 2. promítání Klubu německého filmu – film M – eine Stadt sucht einen Mörder,

  16. 2. vernisáž výstavy Století charitního díla na Moravě,

  17. 2. cyklus Germanistika prezentuje – Dvě pražské detektivky,

  22. 2. přednáška Richarda Kotrby Astronomické jevy v roce 2022,

  1. 3. promítání filmu Vyrob si svůj stát z cyklu Promítej i Ty!,

  3. 3. autorské čtení Pavly Trnkové z knihy Rodoklamy,

  7.3. křest knihy a čtení – Lesní růžička,

  15. 3. vernisáž výstavy Olomouc a Francie spojená s besedou o záchraně zámku v Dlouhé Loučce,

  16. 3. předprojekce festivalu Jeden svět – film Stavební jáma,

  17. 3. přednáška Martina Krále Trénování paměti,

  20. 3. komentovaná procházka Francouzské stopy v Olomouci,

  22. 3. komentovaná procházka Francouzské stopy v Olomouci,

  23. 3. komentovaná prohlídka výstavy Francie a Olomouc,

  23. 3. hudebně-literární pásmo Františka Všetičky Francie literární,  

  24. 3. komentovaná prohlídka výstavy Francie a Olomouc,

  28. 3. komentovaná prohlídka výstavy Francie a Olomouc,

  28. 3. promítání Klubu německého filmu – Ökozid,

  29. 3. beseda Slavní Francouzi v Olomouci,

  30. 3. vernisáž výstavy Paralely,

  5. 4. literárně-hudební pořad Františka Všetičky Setkání s básníkem Wojciechem Ossolińským,

  6. 4. promítání filmu Bellingcat s besedou s Ondřejem Filipcem,

  7. 4. cyklus Germanistika prezentuje – Fantasmagoriana,

  11. 4. promítání Klubu německého filmu – DFC Legenda se vrací,

  12. 4. přednáška Michala Štěpánka Valašsko – tady jsem doma,

  19. 4. přednáška Jiřího Chalupy Války, masakry, inkvizice, jejich historické a kulturní obrazy,  
a co my vlastně s tím?,

  30. 4. představení knihy Ottovy Čechy včetně výstavy v depozitáři v rámci akce Sousedská snídaně Střední Hejčín,

  3. 5. přednáška Tomáše Řepy Historické kořeny konfliktu na Ukrajině,

  4. 5. cestovatelská přednáška Davida Hainalla Nejhezčí hory Skotska,

  5. 5. autorské čtení Ireny Brežné z knihy Nevděčná cizinka,

  11. 5. beseda s Otmarem Olivou a Janem Jemelkou Dialogy nejen o umění,

  12. 5. cyklus Germanistika prezentuje – Revize střední Evropy,

  16. 5. promítání Klubu německého filmu – Beuys,

  17. 5. beseda s Člověkem v tísni o jeho pomoci ukrajinským uprchlíkům,

  20. 5. Olomoucká muzejní noc ve VKOL,

  2. 6. představení knihy Radovana Jursy Báseň je souhvězdí slov,

  6. 6. přednáška Věry Svozilové Tajemství vašich předků,

  8. 6. přednáška Matěje Mately Jeseničtí lesníci za starého mocnářství,

  13. 6. promítání Klubu německého filmu – Amelie rennt,



Poprvé si návštěvníci Speak-Datingu mohli vyzkoušet esperanto a hanácký dialekt.

U pramene Odry. Libavský špacír patří mezi tradiční nabídku festivalu Olmützer Kulturtage.
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  6. 9. vernisáž výstavy Nikdy to nevdám! Životní zápasy právníka Františka Doležela, 

  7. 9. beseda a slavnostní představení publikace Nikdy to nevdám! Životní zápasy právníka Františka Doležela, 

  10. 9. Den otevřených dveří v depozitáři VKOL,

  13. 9. beseda pro seniory Jak rozpoznat podvodné emaily a lži na internetu,

  13. 9. Týden pro klima – promítání filmu Krajina v tísni,

  15. 9. Týden pro klima – promítání filmu Hon za utopií,

  21. 9. literární happening Noc literatury,

  26. 9. Speak-Dating,

  3. 10. slavnostní představení knihy Život je mnoho. Cesta olomouckého starosty Richarda Fischera  
na olomoucké radnici,

  3. 10. vernisáž výstavy Richard Fischer,

  11. 10. přednáška Michala Švece Bláznivé finské sporty,

  20. 10. workshop knihařské dílny v rámci projektového dne pro ZŠ Hálkova s výkladem historičky Petry 
Kubíčkové na téma herbáře,

  20. 10. cyklus Germanistika prezentuje – Semper sint in flore,

  25. 10. exkurze v depozitáři pro SPgŠ a ISŠ Ml. Boleslav, obor informační služby (sklady, knihařská 
a restaurátorská dílna, digitalizační jednotka),

  25. 10. přednáška Michaela Stanovského Severské národní parky,

  1.–14. 11. festival Olmützer Kulturtage

 y 1. 11. Zahájení festivalu a promítání filmu Korzet,

 y 2. 11. autorské čtení Jaroslava Rudiše Winterbergova poslední cesta,

 y 3. 11. webinář Aktuální trendy ve výuce němčiny,

 y 5. 11. Silou vody – výlet na Libavsko s pamětníky odsunu,

 y 6. 11. Domovní znamení – historická procházka centrem města,

 y 7. 11. vernisáž výstavy V tiché krajině pod Králickým Sněžníkem,

 y 9. 11. Kinderklub v knihovně,

 y 9. 11. prezentace Kulturstiftung der deutschen Vertriebenen für Wissenschaft und Forschung,

 y 9. 11. Feinkošt – pásmo krátkých českých a německých filmů,

 y 10. 11. prezentace Landesversammlung,

 y 10. 11. Knižní SWAP,

 y 14. 11. výstava fotografií Evropská dobrovolná služba,

 y 14. 11. autorské čtení Tiny Stroheker Knížka o Haně,

 y 23. 11. přednáška Pavly Apostolaki Skryté poklady Rakouska.

  7. 11. exkurze v depozitáři VKOL pro SŠ polygrafickou,

  18. 11. exkurze v depozitáři VKOL pro seniory,

  29. 11. promítání v rámci cyklu Promítej i ty! – film Krajina v tísni a následná debata,

  1. 12. představení knihy Čti Rychleby a Králický Sněžník,

  6. 12. přednáška Věry Svozilové Na cestě ke zdraví nejen s bylinkami,

  13. 12. Dobropunč – prodej charitativního punče ve stánku Dobrého místa pro život.



Dobropunč. Po dvouleté pauze se VKOL opět zapojila do prodeje charitativního vánočního punče. 

V březnu zavítali pracovníci VKOL na exkurzi do Krajské knihovny Františka Bartoše ve Zlíně.
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2.7 KONFERENCE A VZDĚLÁVACÍ AKCE

V prostorách Pedagogické fakulty Univerzity Palackého v Olomouci se ve dnech 13.–15. září 2022 uskutečnil 
30. ročník celostátní konference Knihovny současnosti s podtitulem Knihovna a její role ve společnosti. Konferenci 
pořádá Sdružení knihoven ČR (SDRUK) a VKOL jako vždy pomáhala jak s přípravou, tak organizací celé akce. 
Pracovníci VKOL měli na starost zejména registraci účastníků, označení učeben, sálů a celého areálu, kde kon-
ference probíhá, nebo zajištění provozu šatny. Po celou dobu konání konference také poskytovali účastníkům 
základní informace a řešili akutní problémy, stejně jako dohlíželi na technické zajištění fungování firemních 
stánků a bezproblémový provoz v jednotlivých přednáškových sálech.

Ve dnech 8. a 9. listopadu 2022 proběhla konference Bibliotheca Antiqua. Konference se zúčastnilo 65 zástupců 
paměťových institucí z ČR, Slovenska a Polska. Na úvod konference vystoupil zakladatel konference, 
PhDr. Václav Pumprla, který připomněl počátky pravidelného setkání před 30 lety. Celkem zaznělo 26 pří-
spěvků. Ke konferenci byl vydán stejnojmenný sborník.

V rámci konference vystoupily se svými příspěvky členky delegace z Veřejné vojvodské knihovny im. Emanuela 
Smołky v Opolí (Wojewódzka Biblioteka Publiczna w Opolu), se kterou knihovnu spojuje dlouholetá spo-
lupráce, Mirosława Koćwin a Barbara Giedrojć. Spolu s nimi navštívili Olomouc ředitel knihovny Tadeusz 
Chrobak a Tadeusz Zarwański. Pro hosty byl nachystám bohatý program, kromě radnice si prohlédli např. depo-
zitář VKOL, kostel sv. Cyrila a Metoděje v Olomouci-Hejčíně či Vlastivědné muzeum v Olomouci. Poslední 
den probíhala jednání o budoucí spolupráci mezi knihovnami a po návštěvě Červeného kostela zamířili hosté 
na prohlídku hradu Helfštýn.

Mezi vzdělávací aktivity knihovny dlouhodobě patří kurzy internetové gramotnosti pro seniory. Zajišťují je 
informační služby, které připravují a vedou kurz pro seniory začátečníky i kurz pro pokročilé seniory. V roce 
2022 se jednalo o 21 kurzů pro seniory začátečníky a 12 kurzů pro pokročilé seniory. Kurz pro seniory začá-
tečníky bývá zaměřen na získání základních znalostí práce na PC, vyhledávání na internetu, na e-mailovou 
komunikaci, základy práce s Wordem, používání flash disku, jednoduchou tvorbu koláží a na práci s chytrým 
telefonem. Kurz pro pokročilé seniory se zaměřil na práci s Wordem, Excelem, PowerPointem, základní úpravu 
fotografií a práci s tabletem či telefonem.

Pro studenty středních i vysokých škol byly vytvořeny knihovnické lekce, ve kterých jsou studenti seznámeni 
s možnostmi katalogů: Národní knihovna Praha (souborný katalog, články), Vědecká knihovna v Olomouci 
(knihy, dohledání článků), EBSCO, Knihovny.cz a další oborové databáze, které je možné využít při studiu 
na vysoké škole. Druhá část lekcí je věnována citační etice, tj. jak citovat v textu a jak vytvořit seznam literatury 
v závěru práce v rámci platných norem. Tyto lekce korespondují s požadavky vyučujících a studentů.

Na Střední zdravotnické škole a Vyšší odborné škole zdravotnické E. Pöttinga (SZŠ a VOŠz) proběhla školení 
zaměřená na citační etiku, na katalogy a databáze z oblasti medicíny a ošetřovatelství. Na Katedře slavistiky 
FF UP se přednáška týkala citační etiky. Na Slovanském gymnáziu byla školení zaměřená na vyhledávání v kata-
lozích, databázích a na správné citování. Další školení zaměřená na práci s katalogy, databázemi a na citační 
etiku se konala na Gymnáziu Lipník nad Bečvou a na Waldorfské škole v Olomouci-Hejčíně. V rámci lekcí byla 
studentům nabídnuta možnost konzultací přímo v knihovně, studenti tedy mají možnost řešit konkrétní pro-
blémy, které při psaní mají. 

Škola Typ lekce Počet 
školení

Počet 
hodin

Katedra slavistiky UP Olomouc Citační etika 1 2

Slovanské gymnázium Olomouc Vyhledávání v katalozích, databázích a citační etika 4 8

SZŠ a VOŠz Pöttingeum Vyhledávání v katalozích, databázích a citační etika 5 10

Gymnázium Lipník nad Bečvou Vyhledávání v katalozích, databázích a citační etika 2 4

Waldorfská škola  
Olomouc-Hejčín

Vyhledávání v katalozích, databázích a citační etika 1 2

Senioři začátečníci základní znalostí práce na PC, vyhledávání 
na internetu, e-mailová komunikace, základy práce 
s Wordem, používání flash disku, jednoduchá tvorba 
koláží, práce s chytrým telefonem

21 42

Senioři pokročilí práce s Wordem, Excelem, PowerPointem, základní 
úprava fotografií a práce s tabletem či telefonem

12 24



Na začátku jubilejního 30. ročníku konference Bibliotheca Antiqua přivítala hosty ředitelka VKOL Iveta Ťulpíková.

Během roku 2022 proběhly dvě porady ředitelů pověřených knihoven, na kterých nechyběli ani zástupci 
Krajského úřadu Olomouckého kraje.
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V roce 2022 provedly informační služby celkem 32 exkurzí pro 714 účastníků. 

Německá knihovna nadále rozvíjí aktivity Centra pro výuku rané němčiny, jehož cílem je podpora výuky 
němčiny u dětí od 4 let v našem regionu. Kinderklub funguje v knihovně již od roku 2015 a těší se velkému zájmu 
rodičů i dětí. V loňském roce se podařilo zakoupit nový přebalovací pult a zlepšit tak uživatelský komfort těch 
nejmenších. Lektorky Kinderklubu jsou jediné multiplikátorky této výuky němčiny v ČR a své zkušenosti prezen-
tovaly na Mezinárodní konferenci učitelů němčiny (IDT 2022) ve Vídni.

Z již tradičních akcí se podařilo realizovat soutěž v předčítání v němčině Bücherwurm. Všichni uvítali po dvou 
covidových letech opět prezenční formu soutěže, při níž diváci i porotci ohodnotili čtení nebo dramatické ztvár-
nění daného textu. Celkem se zúčastnilo 16 základních a středních škol Olomouckého a Zlínského kraje.

Projekt jazykových animací Deutsch ist super! má žákům 5. a 6. tříd základních škol zábavnou formou předsta-
vit němčinu před volbou 2. cizího jazyka. Tyto animace jsou realizovány přímo na školách studenty němčiny 
z Ústavu cizích jazyků Pedagogické fakulty UP a jsou pedagogy velmi kladně hodnoceny. V roce 2022 se poda-
řilo realizovat animace pro 7 škol z Olomouce a okolí. Tento projekt je realizován za finanční podpory Bohemia 
Troppau o.p.s.

Díky spolupráci s Goethe-Institutem se knihovna letos podílela rovněž na organizaci koncertu hiphopové 
kapely ok.danke.tschüss, jejíž koncert a workshop obohatily výuku němčiny olomouckých škol. Další příkladem 
spolupráce byly workshopy německé ilustrátorky Patricie Thoma pro žáky základních škol, jejichž kreativní 
výtvarné výstupy na téma Naše budoucnost byly prezentovány na veletrhu Svět knihy v Praze.

Nákupem nových výukových deskových her knihovna rozšířila nabídku velmi oblíbených programů Spielort 
Bibliothek, hraní deskových her v němčině pro všechny jazykové úrovně. Z každoroční kolekce nových němec-
kých filmů pro školní třídy byl připraven cyklus s aktuální tématikou migrace a integrace v novém prostředí. 

Vzdělávací akce pořádané německou knihovnou:

  17. 2. komentovaná prohlídka výstavy Deutsche Städte und Landschaften,

  9. 3. Kinderklub, 

  18. 3. jazykové animace Deutsch ist super,

  22. 3. komentovaná prohlídka výstavy Erfinderland Deutschland,

  23. 3. seminář pro učitele Hry ve výuce němčiny,

  24. 3. hraní deskovek Spielort Bibliothek a film Aschenputtel,

  30. 3. Kinderklub,

  13. 4. Kinderklub,

  20. 4. Kinderklub,

  22. 4. soutěž v předčítání v němčině Bücherwurm 2022,

  27. 4. hraní deskovek Spielort Bibliothek a film Krabat,

  29. 4. jazykové animace Deutsch ist super,

  11. 5. Kinderklub,

  6. 5. jazykové animace Deutsch ist super,

  25. 5. Kinderklub,

  6. 6. jazykové animace Deutsch ist super,

  22. 6. Kinderklub v parku,

  26. 6. workshopy s německou ilustrátorkou Patricií Thoma,

  27.6. film Der ganz grosse Traum, 

  28. 6. film Cleo,

  29. 6. film Cleo,

  27. 9. koncert německé kapely ok.danke.tschüss,

  5. 10. Kinderklub,

  13. 10. film Cleo,
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  14. 10. jazykové animace Deutsch ist super,

  19. 10. seminář pro učitele němčiny Aktivity pro začátečníky, 

  21. 10. jazykové animace Deutsch ist super,

  1. 11. OKU – workshop orální historie na téma Sudety,

  4. 11. OKU – film Ivie jako Ivie,

  4. 11. OKU – besedy s pamětníky odsunu z Libavska,

  11. 11. OKU – film Noční život,

  22. 11. hraní deskovek Spielort Bibliothek a film Der ganz grosse Traum,

  24. 11. hraní deskovek Spielort Bibliothek a film Krabat,

  25. 11. jazykové animace Deutsch ist super,

  30. 11. Kinderklub – vánoční besídka,

  2. 12. hraní deskovek Spielort Bibliothek a film Cleo,

  6. 12. komentovaná prohlídka výstavy Deutsche Städte und Landschaften,

  7. 12. hraní deskovek Spielort Bibliothek a film Der ganz grosse Traum,

  8. 12. hraní deskovek Spielort Bibliothek,

  9. 12. jazykové animace Deutsch ist super,

  16. 12. hraní deskovek Spielort Bibliothek a film Krabat. 

V roce 2022 provedla německá knihovna celkem 52 vzdělávacích akcí pro školy s počtem 1 502 účastníků, 
z nichž 53 se stalo novými čtenáři knihovny.

Během roku 2022 proběhla řada akcí pro školy. V rámci OKU zavítali do Gymnázia Olomouc-Hejčín pamětníci odsunu po 2. světové válce.
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2.8 VZDĚLÁVÁNÍ ZAMĚSTNANCŮ

Pro každého zaměstnance je plánováno vzdělávání, které koresponduje s jeho pracovní pozicí. U vedoucích 
oddělení nebo úseků je kladen důraz navíc i na manažerské znalosti a dovednosti. Součástí vzdělávání jsou jak 
různé kurzy, běžná školení BOZP, tak i účast na seminářích a konferencích, která příznivě ovlivňuje rozhled 
zaměstnanců.

Počet hodin vzdělávání v jednotlivých odděleních VKOL

ředitelství 148

oddělení doplňování a zpracování fondů 237,5

oddělení ekonomiky a provozu 46

oddělení informačních technologií 211

oddělení knihovních a informačních služeb 445

oddělení regionálních služeb knihovnám Olomouckého kraje 159,5

oddělení správy fondů a historických fondů 409,5

oddělení vzdělávání, vědy a marketingu 113

celkem 1 769,5 

2.9 OCHRANNÉ REFORMÁTOVÁNÍ

Na digitalizační jednotce bylo během roku zdigitalizováno celkem 78 834 stran. V rámci projektu EODOPEN 
bylo zdigitalizováno 324 knih.

Digitalizační pracoviště se v roce 2022 specializovalo především na digitalizaci periodik a v první řadě 
novin v rámci projektu programu VISK 7 a EODOPEN. Bylo zdigitalizováno ostravské vydání seriálu Mladá 
fronta, ročníky 1973–1990, divadelní plakáty Olmützer Zwischen-Akt ze sezón 1909–1910. V digitální knihovně 
Kramerius 5 byly zpřístupněny dokumenty z roku 1951. 

Projektová data z let 2019–2021, která byla uložena na krajské LTP, byla odeslána do LTP Národní knihovny. 

Na digitální knihovně VKOL eviduje za rok 2022 33 917 návštěvníků. Většina návštěvníků (7 119) pochá-
zela z České republiky, nicméně jsou zaznamenány i přístupy z USA (369), Slovenska (340), Německa (259), 
Ukrajiny (195) a dalších zemí. Velký zájem o digitální knihovnu eviduje knihovna ve velkých českých městech, 
ale také v ukrajinském Charkovu. 

Jako každoročně se VKOL v září zapojila do Dnů evropského dědictví. Digitální jednotku navštívilo 63 návštěv-
níků. Pracovníci DJ se podíleli na prezentaci digitální jednotky i během exkurzí pro střední školy. 

Digitální jednotka se podílela na přípravě veškerých obrazových podkladů pro výstavy olomouckého starosty 
Richarda Fischera a olomouckého státního zástupce Františka Doležela. Součástí výstavy Richard Fischer byl 
křest knihy Život je mnoho. Cesta olomouckého starosty Richarda Fischera. 

Zástupci VKOL se během roku 2022 zúčastnili mezinárodních konferencí EODOPEN v Lisabonu v Portugalsku 
a Greifswaldu v Německu.

Ochranné mikrofilmování se v roce 2022 zaměřilo na dva tituly z blízkého zahraničí, a to Vídeňský deník 
a Oesterreichische Morgenzeitung und Handelsblatt, který je VKOL uchován v kompletnějším stavu než v rakous-
kých knihovnách a některé ročníky jsou zřejmě unikátní. Seznam mikrofilmovaný titulů:

Vídeňský deník, ročník 1913–1938,

Besídka Vídeňského deníku, ročník 1924, 1925, 1927,

Oesterreichische Morgenzeitung und Handelsblatt, ročník 1913–1923.
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2.10 PŘEHLED PROJEKTŮ V ROCE 2022

Vědecká knihovna v Olomouci v průběhu roku 2022 usilovala o získání dotací na své projekty a aktivně vyhledá-
vala nové grantové příležitosti k financování svojí činnosti.

V roce 2022 byly realizovány projekty v grantových programech Ministerstva kultury ČR VISK (Veřejné infor-
mační služby knihoven 2, 3, 5, 6, 7, 9) a program Knihovna 21. století. Na konci roku pak byly připraveny a ode-
slány nové žádosti na rok 2023. VKOL pokračovala ve spolupráci s Moravskou zemskou knihovnou v Brně 
na projektech Česká knihovna a Cizojazyčná literatura.

VKOL využila také grantové příležitosti v rámci Olomouckého kraje (Program podpory kultury v Olomouckém 
kraji v roce 2022) a statutárních měst Olomouc a Prostějov. Knihovna se prvními žádostmi zapojila do NPO 
(Podpora projektů kreativního učení a Digitalizace kulturních statků a národních kulturních památek I).

Knihovna pokračovala ve spolupráci na mezinárodním projektu EODOPEN – eBooks-On-Demand-Network 
Opening Publications for European Netizens, který je zaměřený na zpřístupnění děl na internetu.

VKOL se dařilo také oslovovat dárce, kteří podpořili její výstavní a publikační činnost. Loga poskytovatelů 
dotací a sponzorů jsou uvedeny v závěru výroční zprávy.

Přehled projektů v roce 2022
Doplnění fondu zvukové knihovny Vědecké knihovny v Olomouci
Řešitel:  Mgr. Olga Macháčková
Program:  Knihovna 21. století
Poskytovatel:  MK ČR
Celkové náklady / dotace:  20 250 Kč / 10 000 Kč
Celkem bylo zakoupeno 92 titulů zvukových knih na 135 CD.

Mimoškolní vzdělávání pracovníků knihoven
Řešitel:  Mgr. Olga Macháčková
Program:  VISK 2
Poskytovatel:  MK ČR
Celkové náklady / dotace:  15 000 Kč / 6 300 Kč
Celkem proběhly 4 kurzy v rozsahu 19 hodin, kterých se zúčastnilo 41 knihovníků z 12 knihoven.

Restaurování periodik ohrožených degradací papíru, restaurování alb barokních kreseb  
a výroba ochranných obalů
Řešitel:  Mgr. Rostislav Krušinský
Program:  VISK 4
Poskytovatel:  MK ČR
Celkové náklady / dotace:  443 480 Kč / 310 000 Kč
V průběhu roku 2022 bylo restaurováno 169 listů titulu Olmützer Zwischen-Akt a také restaurována 3 alba barok-
ních kreseb. Alba byla na doporučení kunsthistoriků rozvázána a jednotlivé kresby restaurovány a adjustovány 
zvlášť. Bylo vyrobeno 37 ochranných obalů pro trezorový fond VKOL.

Retrokon – Bohemika 19. a 20. století
Řešitel:  Mgr. Kateřina Adamová
Program:  VISK 5
Poskytovatel:  MK ČR
Celkové náklady / dotace:  323 430 Kč / 226 000 Kč
Dotace byla využita na zpřístupnění 9 453 bibliografických záznamů bohemik uložených ve fondu Vědecké 
knihovny v Olomouci v elektronickém katalogu VKOL a také v rámci Souborného katalogu ČR široké veřejnosti 
pro místní i vzdálené uživatele.

Digitalizace rukopisu z fondu VKOL
Řešitel:  Mgr. Rostislav Krušinský 
Program:  VISK 6
Poskytovatel:  MK ČR
Celkové náklady / dotace:  38 626 Kč / 27 000 Kč
V průběhu roku 2022 byl digitalizován rukopis M II 55.
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Restaurování a digitalizace periodik ohrožených degradací papíru
Řešitel:  Mgr. Miloš Korhoň  
Program:  VISK 7 
Poskytovatel:  MK ČR
Celkové náklady / dotace:  278 552 Kč / 194 000 Kč
Grant byl využit na dokončení digitalizace ostravské mutace periodika Mladá fronta. Deník Československého 
svazu mládeže, a to ročníků z let 1973–1990 (48 022 stran) a současně na pokračující práce na digitalizaci titulu 
Olmützer Zwischen-Akt z divadelních sezón 1909–1910 (169 listů, 338 stran).

Doplňování vybraných záznamů článků do báze ANL
Řešitel:  Mgr. Anna Vitásková
Program:  VISK 9/I
Poskytovatel:  MK ČR
Celkové náklady / dotace:  84 000 Kč / 58 000 Kč 
V roce 2022 bylo vytvořeno 1 200 záznamů článků, které byly zaslány do Národní knihovny ČR a staly se součástí 
databáze ANL.

Pokračující projekty
EODOPEN – eBooks-On-Demand-Network Opening Publications for European Netizens
Poskytovatel:  EU
Výzva:  Support for European Cooperation Project 2019 – Call EACEA/34/2018
Řešitel:  UNIVERSITAET INNSBRUCK – AT, VKOL je jedním z 15 partnerů projektu 
Řešitel za VKOL:  Miloš Korhoň
Délka projektu:  5 let, od 1. 11. 2019 do 31. 10. 2024
Celkové náklady / dotace  
v aktuálním roce:  403 336 Kč / 238 668 Kč
V projektu bylo v roce 2022 digitalizováno 321 monografií, počet naskenovaných stran činil 18 698 stran. 
Pracovníci oddělení IT a SFHF se zúčastnili projektových meetingů v Lisabonu a v Greifswaldu.

Národní plán obnovy

VKOL se ve druhé polovině roku zapojila do prvních projektů Národního plánu obnovy. Projekty jsou realizo-
vány za finanční spoluúčasti EU prostřednictvím Národního plánu obnovy a MK ČR.

VKOL v roce 2022 podala tyto projekty:

Název projektu:  Cesta za knihami

Výzva č. 3/2022 – Podpora projektů kreativního učení (0213) v rámci Národního plánu obnovy – iniciativa Status 
umělce a umělkyně komponenty 4.5. Rozvoj kulturního a kreativního sektoru.
Tematický okruh: Projekty kreativního učení realizovaného v kulturních institucích
Termín realizace:  2. 1. 2023 – 30. 6. 2023
Cíl projektu:  Podpora projektů kreativního učení dětí a mládeže – rozvoj znalostí a dovedností 

lektorů a dalších profesionálů.
Účel dotace:  Realizace projektu kreativního učení dětí a mládeže v kulturní instituci
Projekt byl podpořen částkou 156 000 Kč.

Název projektu:  Modernizace digitalizačního vybavení a zvýšení komfortu i kvality výstupů pro uživatele 
studovny historických fondů VKOL

Výzva č. 0241/2023 – Komponenta 4.5. Rozvoj kulturního a kreativního sektoru v rámci Národního plánu 
obnovy – iniciativa 4.5.3 Digitalizace KKS – Digitalizace kulturních statků a národních kulturních památek I.
Cílem projektu je modernizace digitalizačního vybavení a zvýšení komfortu i kvality výstupů pro uživatele 
studovny historických fondů VKOL. Ta je vzhledem k mimořádnému rozsahu i významu fondů knihovny 
frekventovaným cílem badatelů z celé republiky i ze zahraničí. Jde především o obnovu digitalizační techniky, 
která bude umožňovat částečně samoobslužný provoz v potřebné kvalitě a nahradí stávající zařízení, které již je 
po době životnosti, navíc je potenciálním bezpečnostním rizikem, neboť stále funguje v prostředí Windows XP.
Projekt prošel formální kontrolou.
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Projekty VKOL 2022

Instituce Dotace/dary

Ministerstvo kultury

K21 10 000

VISK 2 11 000

VISK 4 310 000

VISK 5 226 000

VISK 6 27 000

VISK 7 194 000

VISK 9 58 000

Festival Olmützer Kulturtage

SMOL 20 000

Olomoucký kraj 30 000

Stáž knihovníků z Nördlingenu

SMOL 40 000

Publikace + výstava Richard Fischer

SMOL 20 000

Loštice – Městský úřad 20 000

A. W., spol. s r. o., Loštice 10 000

Advokátní kancelář Ritter-Šťastný, Olomouc 5 000

VHS Olomouc, a.s. 30 000

Publikace + výstava Životní zápasy právníka Fr. Doležela

Statutární město Prostějov 70 000

Olomoucký kraj 75 000

SMOL 20 000

Mgr. Martin Začal – advokát 5 000

2.11 DARY

Vědecká knihovna v Olomouci přijala za rok 2022 šest finančních darů v souhrnné výši 77 590 Kč. Pět darů 
bylo účelově určených, z toho dar Mgr. Začala na vydání publikace Nikdy to nevzdám! Životní zápasy právníka 
Františka Doležela ve výši 5 000 Kč, další tři dary – advokátní kanceláře Ritter-Šťastný ve výši 5 000 Kč, města 
Loštice ve výši 20 000 Kč a Vodohospodářské společnosti Olomouc, a.s., ve výši 30 000 Kč na vydání publikace 
o JUDr. Richardu Fischerovi, Ing. Josef Ťulpík daroval 10 000 Kč na občerstvení v rámci akce Dialogy nejen 
o umění. Jeden finanční dar byl poskytnutý jako neúčelový od doc. RNDr. E. Grublové, CSc., ve výši 7 590 Kč.

Knižní dary, které knihovna přijala do svých fondů, jsou uvedeny v kapitole 2.1. Akvizice.

2.12 REGIONÁLNÍ FUNKCE

Činnosti v oblasti regionálních funkcí v kraji zajišťuje oddělení regionálních služeb knihovnám Olomouckého 
kraje. Krajská knihovna je metodickým centrem pro Olomoucký kraj a společně s pověřenými knihovnami je 
garantem plnění cílů regionálních funkcí v Olomouckém kraji.
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Pracovníci oddělení plní a koordinují regionální funkce v kraji. Při této své práci spolupracují s pověřenými 
knihovnami, s Knihovnickým institutem Národní knihovny ČR a Sekcí pro regionální funkce Sdružení kniho-
ven ČR, pravidelně se také účastní porad Sekce vzdělávání SKIP a nově i porad Sekce veřejných knihoven. 

Na Valné hromadě SKIP 10 Moravskoslezského a Olomouckého kraje byla vedoucí oddělení zvolena do regio-
nálního výboru SKIP 10.

Mezi hlavní činnosti patří poradenská činnost, metodické návštěvy, aktualizace adresáře knihoven v kraji, 
budování krajského webového portálu pro knihovníky, statistické vykazování a organizace porad. Velmi důleži-
tou součástí této činnosti je organizace a zajištění celoživotního odborného vzdělávání knihovníků.

V roce 2022 byly regionální funkce zajišťovány pro 473 obsluhovaných knihoven, což je stejný počet jako v pře-
dešlém roce.

Na konci roku 2022 se podařilo navázat spolupráci s muzejními knihovníky Olomouckého a Moravskoslezského 
kraje.

V roce 2022 Olomoucký kraj na zajištění a výkon regionálních funkcí původně vyčlenil částku 12 822 000 Kč. 
V souvislosti se zvýšením tarifních mezd zaměstnanců ve veřejné sféře byla částka dodatečně navýšena 
o 298 000 Kč. Celkem tak Olomoucký kraj na výkon a zajištění regionálních funkcí poskytl 13 120 000 Kč.

Rozdělení financí na výkon regionálních funkcí v roce 2022

Městská knihovna Šumperk 2 460 414

Městská kulturní zařízení Jeseník, p. o. 725 264

Městská knihovna Prostějov 2 558 685

Knihovna města Olomouce 3 102 451

Městská knihovna v Přerově 1 438 186

Městská kulturní zařízení Hranice, p. o. 795 834

Městská knihovna Lipník nad Bečvou 653 166

Vědecká knihovna v Olomouci 1 386 000 

Celkem 13 120 000

Vzdělávání knihovníků 

V průběhu roku se podařilo navázat spolupráci s novými kvalitními lektory vzdělávacích akcí pro knihovníky, 
kteří jsou dobře hodnoceni knihovníky v evaluačních dotaznících. Většina vzdělávacích akcí se konala v sále 
volného výběru, který není pro konání těchto aktivit vhodný, jak upozorňují i účastníci v evaluačních dotazní-
cích. Ale i přes tuto překážku se dařilo připravovat kvalitní školení a vše probíhalo bez větších problémů, i díky 
dobré spolupráci s obsluhou volného výběru.

Na jaře a na podzim byly spuštěny dva běhy e-learningového kurzu pro knihovníky, které VKOL nabízí knihov-
níkům ve spolupráci s Moravskou zemskou knihovnou v Brně. Kurz je tutorovaný, obsahuje 15 modulů a úspěš-
ným absolventům je vystaveno osvědčení. Jarní běh kurzu úspěšně absolvovalo 7 knihovníků. Podzimní cyklus 
absolvovalo 6 knihovníků.

Celkem se uskutečnilo 13 vzdělávacích akcí, kterých se zúčastnilo 192 knihovníků.

Pro zaměstnance VKOL byl zorganizován zájezd do Krajské knihovny Františka Bartoše ve Zlíně, pro zájemce 
byla pak domluvena komentovaná prohlídka Baťova mrakodrapu.

Seznam odborných vzdělávacích akcí v roce 2022

  30. 3. přednáška Britská detektivka v kontextu vývoje žánru, Mgr. Michal Sýkora, Ph.D.,

  6. 4. seminář Akce v knihovně – od nápadu k realizaci, Mgr. Martina Košanová,

  21. 9. seminář Jak vyzrát na čtenářskou gramotnost, Mgr. Pavlína Lišovská,

  21. 9. školení Analytický popis, Mgr. Anna Vitásková,
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  2. 11. seminář Jak na čtenářské workshopy, Klára Smolíková,

  16. 11. seminář Proplouvání světem literatury pro děti a mládež, Mgr. Pavlína Lišovská,

  šestý běh e-learningového kurzu pro knihovníky (jaro),

  sedmý běh e-learningového kurzu pro knihovníky (podzim).

Kurzy podpořené v programu VISK 2

  18. 5. školení Elektronické zdroje pro tvorbu rodokmenu, Mgr. Petr Škrabala,

  8. 6. školení Knihovny.cz – Centrální portál českých knihoven, PhDr. Iva Zadražilová,

  19. 10. seminář Jak se zorientovat v digitální džungli – mediální gramotnost, Mgr. Kateřina Kümpel,

  9. 11. školení Elektronické informační zdroje v knihovnické praxi, Mgr. Anna Vitásková.

Nejlepší venkovský knihovník

Na slavnostním Setkání knihovníků Olomouckého kraje, které se uskutečnilo 25. října 2022 ve Vlastivědném 
muzeu v Olomouci, byly vyhlášeny výsledky šestého ročníku soutěže Nejlepší venkovský knihovník Olomouckého 
kraje. Soutěž vyhlašuje Vědecká knihovna v Olomouci společně s Olomouckým krajem.

Cílem ocenění je především poděkovat aktivním knihovníkům za jejich práci a zároveň pozvednout prestiž 
jejich činnosti a vyjádřit podporu těmto pracovníkům na krajské úrovni.

V roce 2022 vybírala odborná porota z celkem 9 nominací.

Pořadí na prvních třech místech bylo:

1. místo: Eliška Tomečková z Místní knihovny Velký Týnec

2. místo: Františka Michnová z Obecní knihovny Bochoř

3. místo: Andrea Vernerová z Místní knihovny Nový Malín

Vítězkou 6. ročníku soutěže Nejlepší venkovský knihovník Olomouckého kraje se stala Eliška Tomečková z Místní knihovny Velký 
Týnec (5. zleva), druhé místo obsadila Františka Michnová z Obecní knihovny Bochoř (vedle vítězky) a třetí místo patřilo Andree 
Vernerové z místní knihovny Nový Malín (druhá zprava).
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Metodické návštěvy

V průběhu roku bylo provedeno 14 metodických návštěv, převážně ve středisku Litovel. Z každé metodické 
návštěvy byl vypracován Záznam o metodické návštěvě. Metodické návštěvy jsou ve většině případů prováděny 
za přítomnosti knihovnice, pokud je to možné, tak i za přítomnosti zástupce obce. Na metodických návštěvách 
byl kladen důraz na práci s fondem, na jeho aktuálnost. Dalším důležitým tématem pak byla práce se školami 
a školkami v obci, zapojování knihoven do celorepublikových projektů na podporu čtenářství.

Porady

Během roku byly svolány dvě porady ředitelů knihoven pověřených výkonem regionálních funkcí v Olomouckém 
kraji. Obou porad se zúčastnili zástupci Krajského úřadu Olomouckého kraje. Pracovnice krajské knihovny se 
také pravidelně účastní porad, které svolávají pověřené knihovny pro své obsluhované knihovny.

2.13 EDIČNÍ, PUBLIKAČNÍ A PROPAGAČNÍ ČINNOST

Již počtvrté získala publikační činnost knihovny Cenu Olomouckého kraje za přínos v oblasti kultury. Cenu 
hejtmana za výjimečný počin za rok 2020 v kategorii Literatura získala výpravná publikace Ottovy Čechy. Obraz 
země v letech 1883–1908 představující monumentální vyprávěcí pramen z přelomu 19. a 20. století z nakladatel-
ství Jana Otty. Ocenění si během slavnostního večera v Moravském divadle Olomouc převzali její autoři, his-
torici Petra Kubíčková a Lubomír Novotný. Kvůli pandemii onemocnění covid-19 se kulturní ceny za rok 2020 
předávaly společně s cenami za rok 2021. 

Na podzim byly vydány dvě publikace věnované významným osobnostem spojeným s městem Olomouc – Nikdy 
to nevzdám! Životní zápasy právníka Františka Doležela (1900–1972), kterou napsal historik VKOL Mgr. Lubomír 
Novotný, a Život je mnoho. Cesta olomouckého starosty Richarda Fischera od historičky VKOL Mgr. Kristýny 
Bařinové, Ph.D. K oběma publikacím byly připraveny i výstavy do Galerie Biblio (více k výstavám a publikacím 
kapitola 2.6 Kulturně-vzdělávací akce pro veřejnost). Ve spolupráci s Lékařskou fakultou Univerzity Palackého 
byl vydán kalendář na rok 2023 Anatomie člověka v tiscích 15.–18. století, nabízející 12 vyobrazení z tisků pocháze-
jících z 15. až 18. století z historických fondů VKOL.

Kulturní revue KROK, kterou čtyřikrát ročně vydává knihovna v nákladu 700 kusů, se v roce 2022 věnovala těmto 
oblastem: 

č. 1 / 2022 Hvězdné nebe,

č. 2 / 2022 Les,

č. 3 / 2022 Krása zašlého průmyslu,

č. 4 / 2022 Stalo se zde!

Poděkování od čtenáře: „Vážená redakce, již po několik let si schraňuji výtisky Vaší publikace (kterou se mi podaří náho-
dou sehnat). Skládám Vám všem hlubokou poklonu za tento skvost v publikacích rozšiřujících povědomí o všem možném 
i nemožném, a přestože se samozřejmě najde i něco, co mě neosloví, jsem Vaší prací naprosto nadšen – a nejen já, dokonce 
i má 83letá maminka, která čte tak maximálně červenou knihovnu, mi nedávno dvě čísla, která jsem si k ní přivezl (abych 
se nenudil), zabavila s tím, že je to perfektní a ráda si to přečte. Děkuji Vám za Vaši práci a těším se na další výtisk, který, 
doufám, při mé smůle neprošvihnu.“

Přehled publikační činnosti

Periodika (čtvrtletník KROK) 1

Publikace 4

Články a odborné texty 13

Tiskové zprávy 13

Propagace

V roce 2022 vzniklo nové oddělení vzdělávání, vědy a marketingu, do kterého byly začleněny dva pracovníci 
mající na starost propagaci, marketing a kulturně-vzdělávací činnost VKOL. Propagační činnost knihovny byla 
zaměřena zejména na zviditelnění akcí pro veřejnost, výstav a s nimi spojených vernisáží, které knihovna během 
roku 2022 pořádala. Opomenuty nebyly ani knihovní služby a digitální knihovna Kramerius, registrovaným čte-
nářům byla připomínána nabídka elektronických zdrojů či knihovního fondu.
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Kulturní akce byly, stejně jako předchozí rok, prezentovány hlavně pomocí plakátů jak v knihovně, tak na fre-
kventovaných bezplatných místech (areál olomoucké univerzity, kavárny, výlohy antikvariátů), dále formou 
bannerů běžících na televizních obrazovkách v hlavní budově, prostřednictvím bannerů a aktualit na webové 
stránce, na sociálních sítích knihovny a také v rubrice Itinerář v revue KROK. Zájemcům, jejichž počet se 
neustále zvyšuje, byl s měsíční frekvencí zasílán přehled akcí formou newsletteru. Pokračovala spolupráce 
s Olomouckým krajem, prostřednictvím kterého VKOL prezentuje akce např. na krajských webových strán-
kách, facebookovém profilu, v tištěném měsíčníku Olomoucký kraj, v kliprámech ve vlacích ČD, na LCD obra-
zovkách v autobusech či na facebookovém profilu KIDSOK. Přehled akcí a aktualit rovněž vycházel v tištěném 
magazínu Akce/Zábava, na webovém portálu olomouc.cz či olomouc.eu. 

Větší pozornost byla dána významnějším akcím, jako Noc literatury, Den otevřených dveří v depozitáři VKOL, 
Dialogy nejen o umění s Otmarem Olivou a Janem Jemelkou, festival Omlützer Kulturtage, Olomoucká muzejní noc 
ve VKOL a především výstavám a publikacím VKOL Nikdy to nevzdám! Životní zápasy právníka Františka Doležela 
(1900–1972), kdy byly využity také placené plakátové plochy a plakátové plochy v dopravních prostředcích 
DPMO, a Život je mnoho. Cesta olomouckého starosty Richarda Fischera. Vybrané akce byly propagovány i ze strany 
médií (rádio, televize, tisk/zpravodajské portály).

Po celý rok byl ze stran médií velký zájem o rekonstrukci Červeného kostela. Pro Olomoucký REJ bylo na téma 
kostela napsáno několik článku, mapujících jeho historii, rekonstrukci i budoucí využití. Pozornost vzbudila 
instalace nového kříže z dílny olomouckého sochaře Jana Dostála na hlavní věž kostela a také veřejná sbírka 
knih pro nové foyer, které pokryjí téměř osmimetrovou stěnu v novém foyer.

Stejně jako v předchozích letech jsou nadále využívány sociální sítě, a to především Facebook a Instagram, 
jejichž počty sledujících neustále stoupají. Kromě knihovního facebookového profilu nadále funguje profil 
německé knihovny, bezplatného kurzu programování pro děti CoderDojo a profil revue KROK. V roce 2022 navý-
šila VKOL počet sledujících na svém facebookovém profilu cca o 15 %. Příspěvky na sociálních sítích VKOL 
nesponzoruje. Kromě propagací akcí se knihovna prostřednictvím sociálních sítí snažila přiblížit dění z knihov-
ního zákulisí, ukázat nové knižní přírůstky a sdělovat aktuální informace jak o provozu knihovny, tak o literár-
ním světě všeobecně. Značnou pozornost si v roce 2022 získaly facebookové soutěže, do kterých se během roku 
zapojily desítky čtenářů VKOL. Příspěvky knihovny byly sdíleny také na profilech dalších subjektů (fakulty 
a katedry Univerzity Palackého, Člověk v tísni atd.) a na profilech uzavřených skupin, např. Akce Olomouc 
a okolí, Milujeme Olomouc atd. Revue KROK a další publikace prezentuje VKOL také na sociální síti ISSUU. 

Publikace vydané Vědeckou knihovnou v Olomouci 

BAŘINOVÁ, Kristýna. Život je mnoho: cesta olomouckého starosty Richarda Fischera. 1. vydání. Olomouc: Vědecká 
knihovna v Olomouci, 2022. 279 s. ISBN 978-80-7053-336-9.

KRUŠINSKÝ, Rostislav, ed. Bibliotheca Antiqua 2022: sborník z 30. konference, 8.–9. listopadu 2022, Olomouc. 
1. vydání. Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2022. 225 s. ISBN 978-80-7053-337-6. 

NOVOTNÝ, Lubomír. Nikdy to nevzdám!: životní zápasy právníka Františka Doležela (1900-1972). 1. vydání. 
Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2022. 479 s. ISBN 978-80-7053-335-2.

VĚDECKÁ KNIHOVNA V OLOMOUCI. Výroční zpráva Vědecké knihovny v Olomouci za rok 2021. 1. vydání. 
Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2022. 59 s. ISBN 978-80-7053-334-5.  
Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/page/62/doc/vz-vkol-2021.pdf

KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. Olomouc: Vědecká knihovna, 2022, roč. 19, č. 1–4. ISSN 1214-6420. 
ISSN 1214-648X (elektronická verze). Dostupné také z: https://www.vkol.cz/archiv-casopisu-krok

Další publikační činnost

BAŘINOVÁ, Kristýna. Počátky tramvajové dopravy v Olomouci z pohledu místního tisku přelomu 19. a 20. sto-
letí. Acta Musei Nationalis Pragae – Historia litterarum. 2022, roč. 67, č. 3–4, s. 119–130. ISSN 2570-6861 (Print), 
2570-687X (Online). Dostupné také z: https://publikace.nm.cz/periodicke-publikace/acta-musei-nationalis-praga-
e-historia-litterarum/67-3-4/pocatky-tramvajove-dopravy-v-olomouci-z-pohledu-mistniho-tisku-prelomu-19-a-
20-stoleti 

Glonek, Jiří a ABT, Lukáš. Hory a Lidé. Raketa: časopis pro děti chytrých rodičů. 2022, č. 33, [s. 6–9]. 
ISSN 2336-5889.
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Glonek, Jiří. Hvězdné nebe aneb vzácná astronomická díla ve fondu Vědecké knihovny v Olomouci. KROK: kul-
turní revue Olomouckého kraje. 2022, roč. 19, č. 1, s. 4–10. ISSN 1214-6420.  
Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/76/doc/krok-01-2022-www.pdf

Glonek, Jiří. Krádeže v historickém fondu Vědecké knihovny v Olomouci po roce 1989. In: KRUŠINSKÝ, 
Rostislav, ed. Bibliotheca Antiqua 2022: sborník z 30. konference, 8.–9. listopadu 2022, Olomouc. 1. vydání. Olomouc: 
Vědecká knihovna v Olomouci, 2022, s. 76–108. ISBN 978-80-7053-337-6.

Glonek, Jiří et al. Kroměřížská zámecká knihovna. III, Rukopisy 9.–16. století. 1. vydání. Olomouc: Muzeum umění, 
[2021], 167 s. Sbírky Arcibiskupství olomouckého. ISBN 978-80-88103-84-4.

Glonek, Jiří. Vazby prvotisků kapitulní knihovny v Olomouci. In: Poskočilová, Markéta, ed. Prvotisky olo-
moucké kapituly. 1. vydání. Olomouc: Filozofická fakulta Univerzity Palackého v Olomouci, 2022, s. 35-42. 
ISBN 978-80-88278-80-1.

Krušinský, Rostislav. Do dějin astronomie se zapsal také olomoucký rodák Valentin Stansel. KROK: kulturní 
revue Olomouckého kraje. 2022, roč. 19, č. 1, s. 53–54. ISSN 1214-6420.  
Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/76/doc/krok-01-2022-www.pdf

Kubíčková, Petra. Anatomie člověka v tiscích 15.–18. století 2023 [grafika]. Olomouc: Lékařská fakulta, Univerzita 
Palackého v Olomouci, 2022. 1 kalendář (15 listů).

Kubíčková, Petra. Homo Botanicus. Nikolaus Joseph Jacquin a jeho „karibská“ publikace ve fondu VKOL. 
In: KRUŠINSKÝ, Rostislav, ed. Bibliotheca Antiqua 2022: sborník z 30. konference, 8.–9.listopadu 2022, Olomouc. 
1. vydání. Olomouc: Vědecká knihovna v Olomouci, 2022, s. 34–50. ISBN 978-80-7053-337-6.

Kubíčková, Petra. Stromy v publikacích 19. století ve fondu VKOL. KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. 2022, 
roč. 19, č. 2, s. 40–45. ISSN 1214-6420.  
Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/77/doc/krok-02-2022-www2-1.pdf

NOVOTNÝ, Lubomír. Cyklus Die Gross-Industrie Oesterreichs z let 1898–1910. KROK: kulturní revue 
Olomouckého kraje. 2022, roč. 19, č. 3, s. 53–59. ISSN 1214-6420.  
Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/78/doc/krok-03-2022-www4.pdf

NOVOTNÝ, Lubomír. Nikdy to nevzdám!. KROK: kulturní revue Olomouckého kraje. 2022, roč. 19, č. 3, s. 78–79. 
ISSN 1214-6420. Dostupné také z: https://www.vkol.cz/uploads/revue/78/doc/krok-03-2022-www4.pdf

TICHÁ, Iveta. Sekce pro historické fondy: Konference Bibliotheca Antiqua 2021 – Vědecká knihovna 
v Olomouci & SDRUK. In: CHRUŠČOVÁ, Veronika, ed. Sdružení knihoven České republiky v roce 2021: ročenka 
[online]. Praha: Sdružení knihoven ČR, 2022, s. 38–39. [cit. 2023-01-17]. ISBN 978-80-86249-96-4.  
Dostupné z: https://sdruk.cz/wp-content/uploads/2022/11/Rocenka-SDRUK-2022_1.pdf

2.14 INFORMACE PODLE ZÁKONA č. 106/1999 Sb.

Zpráva o poskytování informací podle zákona č. 106/1999 Sb. 

V režimu zákona č. 106/1999 Sb. v platném znění byly v roce 2022 podány dvě žádosti o informace.
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ŽIVOT JE MNOHO
Cesta olomouckého starosty Richarda Fischera
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3. Provozní část

3.1 ŘÍZENÍ A KONTROLY

V průběhu roku byly provedeny čtyři vnější kontroly:

Dne 10. 5. 2022 provedla Všeobecná zdravotní pojišťovna, regionální pobočka pro Moravskoslezský, Olomoucký 
a Zlínský kraj plánovanou kontrolu plateb pojistného na veřejné zdravotní pojištění a dodržování ostatních 
povinností plátce pojistného. Kontrola byla provedena za období od 1. 3. 2018 do 31. 3. 2022. Kontrolou nebyly 
zjištěny žádné nedostatky v plnění povinností plátce pojistného ani nebyly zjištěny splatné závazky vůči 
VZP ČR ani jiné evidenční povinnosti.

Ve dnech 11. 7. až 11. 8. 2022 byla zřizovatelem provedena kontrola použití přidělených dotací a účelovosti 
finančních prostředků poskytnutých za období od 1. 1. 2019 do 30. 6. 2022, kontrola hospodaření a kontrola 
dodržování obecně závazných právních předpisů. Kontrolou byly zjištěny 2 nedostatky, jeden v oblasti tvorby 
FKSP, druhý v oblasti finanční kontroly. V oblasti tvorby FKSP byl chybně vypočtený základní příděl do FKSP 
za rok 2021, tato chyba byla zjištěna již před začátkem kontroly a byla opravena vnitřním účetním dokladem 
a převodem finančních prostředků z účtu FKSP. Druhým nedostatkem bylo to, že příkazci operací nepředložili 
pro předběžnou finanční kontrolu výdajů některé doklady k podpisu správci rozpočtu. K uvedeným nedostat-
kům přijala VKOL opatření, aby nedošlo k jejich opakování. Na základě doporučení kontroly byly ještě aktuali-
zovány některé vnitřní předpisy tak, aby byly v souladu s platnými právními předpisy.

Dne 31. 10. 2022 proběhla kontrola Hasičského záchranného sboru Olomouckého kraje na dodržování povin-
ností stanovených předpisy o požární ochraně v hlavní budově VKOL Bezručova 659/2. Kontrolou nebyly shle-
dány žádné nedostatky.

Dne 22. 11. 2022 byla provedena kontrola stavu bezpečnosti a ochrany zdraví při práci provedená svazovým 
inspektorem Odborového svazu pracovníků knihoven. Všechny vnitřní předpisy VKOL byly kontrole předlo-
ženy, kontrola konstatovala několik doporučení, k jejichž odstranění stanovila termín 30. 6. 2023.

3.2 OPRAVY A ÚDRŽBA

Mimo běžné nutné opravy byla provedena výměna PVC ve 3. NP hlavní budovy ve finančním objemu 
95 922,75 Kč, výmalba Galerie Biblio, vstupu, chodeb a schodiště hlavní budovy v objemu 96 309,95 Kč, oprava 
fasády hlavní budovy v objemu 150 000 Kč a výměna výtahového řídícího rozvaděče včetně celé elektroinstalace 
hydraulického výtahu v objemu 240 197 Kč, jednalo se o výtah taktéž v hlavní budově VKOL. Na konci roku 
došlo k havarijní situaci u systému vzduchotechniky v budově ředitelství Bezručova 3, kdy přestal fungovat 
regulátor na měření a regulaci. Aby se zabránilo případným škodám na knihovním fondu uskladněném ve skla-
dech a trezoru historických fondů, bylo nutné přistoupit rychle k výměně tohoto zařízení. Výměna byla realizo-
vaná s podporou zřizovatele v celkovém finančním objemu 391 543,90 Kč.

3.3 REKONSTRUKCE ČERVENÉHO KOSTELA

V roce 2022 pokračovala rekonstrukce Červeného kostela. Původně evangelický kostel, jehož základní kámen 
byl položen roku 1901, sloužil od 60. let 20. století do roku 2019 jako sklad knih Vědecké knihovny v Olomouci 
(s kapacitou 300 tis. svazků). Dokončení revitalizace objektu kostela a stavby nového foyer bylo posunuto 
na březen 2023. VKOL se soustředila na budování nového oddělení VVM, které bude mít provoz Červeného 
kostela na starost (příprava slavnostního otevření, uzavření memorand o spolupráci, příprava programu pro rok 
2023, výstavy, personální zajištění apod.).

V souvislosti se slavnostním otevřením revitalizovaného objektu Červeného kostela zahájila VKOL také pří-
pravu vydání reprezentativní publikace mapující tři podoby původně sakrálního objektu evangelického kostela 
v Olomouci v proměnách času (1902–2023). Hlavním cílem publikace je propagace nejen nové funkce Červeného 
kostela, ale i Olomouckého kraje jako investora stavební akce i samotné Vědecké knihovny, která bude objekt 
provozovat. Kniha bude věnována všem, kteří se podíleli na proměně kostela v multifunkční kulturně-vzdělávací 
centrum VKOL. Následně bude k dispozici účastníkům akcí a návštěvníkům kostela.

Vědecká knihovna Olomouc získá novým přednáškovým sálem spolu s výstavním prostorem na chórech repre-
zentativní místo pro pořádání kulturních a vzdělávacích akcí pro veřejnost. Záměr přestavby budovy kostela 
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v kulturní komunitní centrum je v souladu s národními i regionálními strategickými dokumenty (Národním 
investičním plánem 2020–2050, Koncepcí rozvoje knihoven v České republice na léta 2021–2027 s výhledem do roku 
2030, Státní kulturní politikou na léta 2015–2020 s výhledem do roku 2025 a Koncepcí rozvoje kultury a památkové péče 
Olomouckého kraje). V souladu je také s novou městskou a krajskou koncepcí kultury (Koncepce rozvoje kultury, 
kreativity a památkové péče Olomouckého kraje pro období 2022–2029, Strategie rozvoje kultury a kreativních průmyslů 
města Olomouce na období 2022–2027).

3.4 INFORMAČNÍ TECHNOLOGIE

Chod knihovního systému, instalace aktualizací, které mají za cíl zlepšit práci čtenářů v knihovním systému, 
údržba sítě i správa všech zařízení určených pro půjčování čtenářům, ale i zařízení používaných pracovníky 
ve službách, technická podpora pracovníků knihovny a v určité míře také čtenářů, to vše patřilo i v roce 2022 
k běžným činnostem pracovníků IT oddělení.

Na webových stránkách a webovém katalogu OPAC (webový server Apache) byla vypnuta podpora pro starší 
a dnes již ne zcela bezpečné protokoly TLS 1.0 a TLS 1.1.

Na webových stránkách VKOL byla provedena úprava cookies lišty v souladu se směrnicí EU. V souladu se 
směrnicí EU bylo ukončeno sledování statistik přes Google Analytics na knihovním katalogu OPAC a na digi-
tální knihovně Kramerius.

Do docházkového systému ANeT byl implementován dodatek ke schvalování absencí.

Vzhledem k varování Národního úřadu pro kybernetickou a informační bezpečnost (NÚKIB) byl vybrán 
a následně nainstalován antivirový program ESET jako náhrada za antivirový software od firmy Kaspersky.

Pro ukrajinské návštěvníky knihovny byly připraveny dva notebooky s operačním systémem Windows v ukra-
jinštině a klávesnicí s ukrajinskou abecedou a do webového katalogu OPAC byl přidán jako další vyhledávací 
jazyk – ukrajinština.

Proběhlo školení kybernetické bezpečnosti pro zaměstnance VKOL.

Byla provedena opatření pro rychlé zablokování botů, kteří čerpají licence a dokáží zablokovat webový katalog. 
Byla provedena aktualizace virtualizačního prostředí VMWare vSphere na verzi 7.

Do knihovního systému Aleph byly k vybraným záznamům importovány odkazy na zpřístupněné elektronické 
knihy v on-line knihovně BOOKPORT.

Proběhla příprava na upgrade knihovního systému Aleph na verzi 23.

Vybrané veřejně nepřístupné zdigitalizované dokumenty VKOL byly zařazeny na seznam Děl nedostupných 
na trhu a zpřístupněny veřejnosti přes digitální knihovnu Děl nedostupných na trhu v Národní knihovně ČR. 

Zástupci oddělení se zúčastnili na pracovních schůzek k projektu CARDS, jehož cílem je pořídit nový perspek-
tivní knihovní systém jako součást platformy pro efektivní správu a zpřístupnění tištěných, elektronických 
i digitalizovaných dokumentů.

Zástupci oddělení dodali po jednání pracovní skupiny Olomouckého kraje k digitalizaci sbírkových předmětů 
ve vlastnictví Olomouckého kraje a ve správě příspěvkových organizací v oblasti kultury svolané odborem 
kultury Krajského úřadu Olomouckého kraje podklady k připravované Strategii digitalizace kulturního dědictví 
ve vlastnictví Olomouckého kraje.

Proběhla sbírka knih pro stavbu stěny z knih v Červeném kostele. 
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4. Ekonomická část
Základní ekonomické údaje 

Výnosy za rok 2022  

Dotace celkem 57 880 224,05 

od zřizovatele 55 591 400,85

ze státního rozpočtu 868 300,00

od Úřadu práce Olomouc 0,00

od statutárního města Olomouc 107 562,00

transferový podíl odpisy 1 242 961,20

Výnosy z vlastní činnosti 3 745 879,79

z prodeje služeb a výrobků 2 263 603,75

z pronájmu 138 361,00

čerpání fondů 941 992,43

ostatní 401 922,61

Výnosy za rok 2022 celkem  61 626 103,84 

Náklady za rok 2022

osobní náklady (mzdy, odvody, FKSP) 45 104 301,32

nákup knih vč. zvukových 1 020 200,46

nákup časopisů 269 514,55

přístup do databází 361 761,94

internet 318 351,00

vazby knih externí 676 569,90

nájem skladových prostor 0,00

ostatní náklady 14 334 253,32

Náklady za rok 2022 celkem 62 084 952,49 

Hospodářský výsledek za rok 2022 –458 848,65 Kč
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5. Přílohy

5.1 IDENTIFIKAČNÍ ÚDAJE, INFORMACE PRO UŽIVATELE

Název organizace:  Vědecká knihovna v Olomouci

Sídlo:  Bezručova 1180/3, 779 11 Olomouc

IČ: 00100625

DIČ: CZ00100625

ID datové schránky  :  yswjrie

Telefon:  585 205 300

E-mail:  vkol@vkol.cz

Web:  www.vkol.cz

Služby pro veřejnost: 

pondělí–pátek  8.30–19.00

sobota  9.00–13.00

Vzdělávací centrum Vědecké knihovny v Olomouci

Adresa: Ostružnická 3, 779 11 Olomouc

Telefon: 585 222 375

E-mail:  region@vkol.cz

Depozitář Hejčín 

Adresa:  Tomkova 44, 779 00 Olomouc

Telefon: 585 205 320
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5.2 ORGANIZAČNÍ STRUKTURA

Ředitelka RNDr. Bc. Iveta Ťulpíková

Zástupce ředitelky Mgr. Josef Kaštil

Náměstek ředitele pro fondy Mgr. Miloš Korhoň

Informační technologie Ing. Dana Calábková

 Digitalizační pracoviště

Doplňování a zpracování fondů Mgr. Kateřina Adamová

 Akvizice Bc. Gabriela Prucková

 Akvizice periodik Jaroslava Nakládalová

 Multimediální studovna Bc. Vlasta Horáčková

 Jmenné zpracování fondů Mgr. Lenka Hrubá

 Věcné zpracování fondů Bc. Marcela Stachová

Správa fondu a historické fondy Mgr. Miloš Korhoň

 Úsek historických fondů  

 Úsek správy fondů Mgr. Jitka Šimečková

 Knihařská a restaurátorská dílna  

 Mikrografické pracoviště  

Náměstek ředitele pro služby PhDr. Martin Kučera

Knihovní a informační služby Mgr. Oldřiška Šepelová

 Informační služby  

 Bibliografie  

 Půjčovní služby Mgr. Alena Krupičková

 Výpůjční pult  

 Meziknihovní služby a studovna vázaných novin Božena Zdeňková

 Volný výběr  

 Německá knihovna  

 Anglo-americká knihovna  

Regionální služby knihovnám Olomouckého kraje Mgr. Olga Macháčková

Vzdělávání, věda a marketing PhDr. Martin Kučera

Ekonomika a provoz Ing. Radomíra Olšinová

 Úsek správy a provozu Dagmar Tichá

 



48

5.3 SEZNAM ZAMĚSTNANCŮ K 31. 12. 2022

Mgr. Adamová Kateřina

Bc. Balíková Eliška

Mgr. Bařinová Kristýna

Bílá Šárka

Mgr. Boháč Marek

Borůvková Lenka

Mgr. Bouchalová Hana

Buchtová Marcela

Ing. Calábková Dana

Coufalová Pavla

Ing. Dostal Hubert

Bc. Dvorská Miroslava

Bc. Fňukalová Blanka

Mgr. Glonek Jiří

Havlíčková Pavla Eliška

Mgr. Heloňová Michaela

Mgr. Hofmanová Martina

Holcmanová Renáta

Bc. Horáčková Vlasta

Houserek Jan

Mgr. Hrubá Lenka

Mgr. Hufová Kateřina

Mgr. Chalupa Tomáš

Jiříčková Renáta

Johnová Jana

Jurečková Pavlína

Bc. Jurníčková Alena

Kadlčíková Eva

Mgr. Josef Kaštil

Kleinová Lenka

Kleinwächterová Jaroslava

Kolářová Kateřina

Bc. Konečný Jaroslav

Konštacká Michaela

Mgr. Korhoň Miloš

Mgr. Krátká Libuše

Ing. Kröner Pavel

Krsková Martina

Mgr. Krupičková Alena

Mgr. Krušinský Rostislav

Bc. Krutil Šimon

Mgr. Kubáčková Eva

Mgr. Kubíčková Petra

PhDr. Kučera Martin

Mgr. Kurialová Lenka

Mgr. Kutra Oldřich

Mgr. Kvapilová Nela

Ing. Lauko Petr

Lavičková Helena

Mgr. Macháčková Olga

Macháčková Silvie

PhDr. Machátová Xenie

Mgr. Malimánková Anna

Marjaková Kateřina

Mátl Pavel

Bc. Mutnianová Ivana

Nagy Blanka

Nakládalová Jaroslava

Mgr. Novotný Lubomír

Mgr. Obrtlíková Eva

Bc. Odstrčilová Martina

Ing. Olšinová Radomíra

Pokorná Alena

Pollák Petr

Bc. Prucková Gabriela

Mgr. Pytliková Michaela

Rypar Zdeněk

Sklenovská Magdalena

Mgr. Sládková Jitka

PhDr. Spáčil Jiří

Bc. Stachová Marcela

Strnadová Marie

Svozilová Věra

Bc. Šafránek Petr

Šenková Irena

Mgr. Šepelová Oldřiška

Bc. Šimečková Jitka

PhDr. Šimková Lenka

Bc. Škvír Ivo

Bc. Šumpíková Jana

Tallová Renata

Tichá Dagmar

RNDr. Bc. Iveta Ťulpíková

Vachutka Havel

Vaculčíková Marie

Vančo Radim Dis.

Vaňáková Kateřina

Vitásek Vladimír

Mgr. Vitásková Anna

Vítková Radomíra

Vlachová Darina

Mgr. Zatloukalová Hana

Zdeňková Božena

Žáčková Simona

Bc. Živný Marek, DiS.

 

Celkem 95 pracovníků
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5.4 ZÁKLADNÍ PERSONÁLNÍ ÚDAJE

Členění zaměstnanců podle věku a pohlaví – stav k 31. 12. 2022

věk muži ženy celkem %

do 20 let 0 0 0 0

21–30 let 0 4 4 4

31–40 let 6 14 20 21

41–50 let 9 26 35 37

51–60 let 7 20 27 28

61 a více let 3 6 9 10

celkem 25 70 95 100

% 26 74 100 100

Členění zaměstnanců podle vzdělání a pohlaví – stav k 31. 12. 2022

dosažené vzdělání muži ženy celkem % z toho knihovnické

základní 0 0 0 0

vyučen 2 7 9 10

úplné střední 0 3 3 3

úplné střední odborné 4 22 26 27 4

vyšší odborné 1 0 1 1

vysokoškolské 18 38 56 59 19

celkem 25 70 95 100 23

doba trvání počet %

do 5 let 28 29

do 10 let 19 20

do 15 let 13 14

do 20 let 11 12

nad 20 let 24 25

celkem 95 100

nástupy do pracovního poměru 10

odchody z pracovního poměru 8

průměrný počet zaměstnanců v roce 2022 ve fyzických osobách 92,26

průměrný počet zaměstnanců v roce 2022 v přepočtených stavech 86,11

průměrný hrubý měsíční plat za rok 2022 31 303
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5.5 REKAPITULACE ZÁKLADNÍCH UKAZATELŮ HOSPODAŘENÍ

REKAPITULACE ZA ORGANIZACI:
Název organizace: Vědecká knihovna v Olomouci

Adresa: Bezručova 1180/3

IČ ORG

Schválený Skutečnost
rozpočet celkem Hlavní činnost Doplňková činnost
celkem jednotka - Kč na 2 des. Místa

1) Náklady a výnosy

Náklady celkem
daň z příjmů, dodatečné odvody daně z příjmů (nákladová položka)

Výnosy celkem

Výsledek hospodaření před zdaněním
Výsledek hospodaření běžného účetního období

Rozdělení výsledku hospodaření
 - Návrh na příděly do fondů:

Fond odměn
Rezervní fond

 - Nerozdělený výsledek hospodaření (transfer)

Výsledek hospod. předcház. účet. období k 31.12.2022

Závazné ukazatele
Schválená částka Skutečnost % plnění

   Limit mzdových prostředků
   Průměrný přepočtený počet pracovníků

   Odvody z fondu investic /spolufin. akcí/

            jednotka - Kč na 2 des. místa

Čerpání Finanční krytí k

Fond odměn

Rezervní fond

celkem 2 054 329,49 3 215 966,95 4 103 840,22 1 166 456,22 1 166 456,22
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5.6 VÝKAZ ZISKU A ZTRÁTY

VZZ 2022

Hlavní činnost Hospodářská činnost Hlavní činnost Hospodářská činnostČíslo

sestavená k 31.12.2022, Kontaktní osoba: ing. Olšinová Radomíra, olsinova@vkol.cz, 585205391
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

1 A. NÁKLADY CELKEM      62 075 592,49           9 360,00      58 363 551,96          42 120,00

2 A.I. Náklady z činnosti      62 018 979,05           9 360,00      58 293 217,64          42 120,00

3 A.I.1. Spotřeba materiálu            501       2 355 599,07               0,00       2 211 620,39               0,00

4 A.I.2. Spotřeba energie              502       2 182 259,80               0,00       2 081 017,76               0,00

5 A.I.3. Spotřeba jiných neskladovatel 503               0,00               0,00               0,00               0,00

6 A.I.4. Prodané zboží                 504               0,00               0,00               0,00               0,00

7 A.I.5. Aktivace dlouhodobého majetku 506               0,00               0,00               0,00               0,00

8 A.I.6. Aktivace oběžného majetku     507               0,00               0,00               0,00               0,00

9 A.I.7. Změna stavu zásob vlastní výr 508        -171 579,52               0,00         -54 785,52               0,00

10 A.I.8. Opravy a udržování            511       1 346 851,62               0,00         680 539,98               0,00

11 A.I.9. Cestovné                      512         208 935,05               0,00          43 316,78               0,00

12 A.I.10. Náklady na reprezentaci      513         110 588,00               0,00          60 714,00               0,00

13 A.I.11. Aktivace vnitroorganizačních 516               0,00               0,00               0,00               0,00

14 A.I.12. Ostatní služby               518       6 509 819,93           9 360,00       5 542 140,53          42 120,00

15 A.I.13. Mzdové náklady               521      33 639 245,00               0,00      32 271 467,00               0,00

16 A.I.14. Zákonné sociální pojištění   524      10 838 162,00               0,00      10 500 058,00               0,00

17 A.I.15. Jiné sociální pojištění      525          88 232,00               0,00          88 069,00               0,00

18 A.I.16. Zákonné sociální náklady     527       1 040 517,32               0,00       1 036 687,89               0,00

19 A.I.17. Jiné sociální náklady        528               0,00               0,00               0,00               0,00

20 A.I.18. Daň silniční                 531               0,00               0,00               0,00               0,00

21 A.I.19. Daň z nemovitostí            532               0,00               0,00               0,00               0,00

22 A.I.20. Jiné daně a poplatky         538          33 370,00               0,00          25 353,00               0,00

24 A.I.22. Smluvní pokuty a úroky z pro 541               0,00               0,00               0,00               0,00

25 A.I.23. Jiné pokuty a penále         542           4 000,00               0,00               0,00               0,00

26 A.I.24. Dary a jiná bezúplatná předá 543               0,00               0,00               0,00               0,00

27 A.I.25. Prodaný materiál             544               0,00               0,00               0,00               0,00

28 A.I.26. Manka a škody                547               0,00               0,00               0,00               0,00

29 A.I.27. Tvorba fondů                 548               0,00               0,00               0,00               0,00

30 A.I.28. Odpisy dlouhodobého majetku  551       3 524 443,83               0,00       3 592 188,00               0,00

31 A.I.29. Prodaný dlouhodobý nehmotný  552               0,00               0,00               0,00               0,00

32 A.I.30. Prodaný dlouhodobý hmotný ma 553               0,00               0,00               0,00               0,00

33 A.I.31. Prodané pozemky              554               0,00               0,00               0,00               0,00

34 A.I.32. Tvorba a zúčtování rezerv    555               0,00               0,00               0,00               0,00

35 A.I.33. Tvorba a zúčtování opravných 556           3 596,00               0,00           1 216,00               0,00

36 A.I.34. Náklady z vyřazených pohledá 557               0,00               0,00               0,00               0,00

37 A.I.35. Náklady z drobného dlouhodob 558         166 483,95               0,00         145 077,83               0,00

38 A.I.36. Ostatní náklady z činnosti   549         138 455,00               0,00          68 537,00               0,00

39 A.II. Finanční náklady          56 613,44               0,00          70 334,32               0,00

40 A.II.1. Prodané cenné papíry a podíl 561               0,00               0,00               0,00               0,00

41 A.II.2. Úroky                        562               0,00               0,00               0,00               0,00

42 A.II.3. Kurzové ztráty               563          56 613,44               0,00          70 334,32               0,00

43 A.II.4. Náklady z přecenění reálnou  564               0,00               0,00               0,00               0,00

44 A.II.5. Ostatní finanční náklady     569               0,00               0,00               0,00               0,00

45 A.III. Náklady na transfery               0,00               0,00               0,00               0,00

46 A.III.1. Náklady vybraných ústředníc 571               0,00               0,00               0,00               0,00

47 A.III.2. Náklady vybraných místních  572               0,00               0,00               0,00               0,00
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VZZ 2022

Hlavní činnost Hospodářská činnost Hlavní činnost Hospodářská činnostČíslo

sestavená k 31.12.2022, Kontaktní osoba: ing. Olšinová Radomíra, olsinova@vkol.cz, 585205391
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

55 A.V. Daň z příjmů               0,00               0,00               0,00               0,00

56 A.V.1. Daň z příjmů                  591               0,00               0,00               0,00               0,00

57 A.V.2. Dodatečné odvody daně z příjm 595               0,00               0,00               0,00               0,00

58 B. VÝNOSY CELKEM      61 487 742,84         138 361,00      59 376 106,50         157 440,00

59 B.I. Výnosy z činnosti       3 603 432,68         138 361,00       2 722 481,84         157 440,00

60 B.I.1. Výnosy z prodeje vlastních vý 601         109 934,38               0,00         184 584,10               0,00

61 B.I.2. Výnosy z prodeje služeb       602       2 153 669,37               0,00       1 900 523,48               0,00

62 B.I.3. Výnosy z pronájmu             603               0,00         138 361,00               0,00         157 440,00

63 B.I.4. Výnosy z prodaného zboží      604               0,00               0,00               0,00               0,00

67 B.I.8. Jiné výnosy z vlastních výkon 609               0,00               0,00               0,00               0,00

68 B.I.9. Smluvní pokuty a úroky z prod 641               0,00               0,00               0,00               0,00

69 B.I.10. Jiné pokuty a penále         642               0,00               0,00               0,00               0,00

70 B.I.11. Výnosy z vyřazených pohledáv 643               0,00               0,00               0,00               0,00

71 B.I.12. Výnosy z prodeje materiálu   644               0,00               0,00               0,00               0,00

72 B.I.13. Výnosy z prodeje dlouhodobéh 645               0,00               0,00               0,00               0,00

73 B.I.14. Výnosy z prodeje dlouhodobéh 646               0,00               0,00               0,00               0,00

74 B.I.15. Výnosy z prodeje pozemků     647               0,00               0,00               0,00               0,00

75 B.I.16. Čerpání fondů                648         941 992,43               0,00         257 104,00               0,00

76 B.I.17. Ostatní výnosy z činnosti    649         397 836,50               0,00         380 270,26               0,00

77 B.II. Finanční výnosy           4 086,11               0,00           1 530,51               0,00

78 B.II.1. Výnosy z prodeje cenných pap 661               0,00               0,00               0,00               0,00

79 B.II.2. Úroky                        662           4 086,11               0,00           1 530,51               0,00

80 B.II.3. Kurzové zisky                663               0,00               0,00               0,00               0,00

81 B.II.4. Výnosy z přecenění reálnou h 664               0,00               0,00               0,00               0,00

83 B.II.6. Ostatní finanční výnosy      669               0,00               0,00               0,00               0,00

94 B.IV. Výnosy z transferů      57 880 224,05               0,00      56 652 094,15               0,00

95 B.IV.1. Výnosy vybraných ústředních  671               0,00               0,00               0,00               0,00

96 B.IV.2. Výnosy vybraných místních vl 672      57 880 224,05               0,00      56 652 094,15               0,00

106 C.1. Výsledek hospodaření před zdaně        -587 849,65         129 001,00       1 012 554,54         115 320,00

107 C.2. Výsledek hospodaření běžného úč        -587 849,65         129 001,00       1 012 554,54         115 320,00

Odesláno dne: Razítko: Podpis odpovědné 
osoby:

Podpis osoby 
odpovědné za 
sestavení:

Okamžik sestavení:

Telefon:

01.02.2023 01.02.2023

585205391

7:39
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Rozvaha 2022

Brutto Korekce Netto Min.učt.obd.nettoČíslo

sestavená k 31.12.2022, Kontaktní osoba: ing. Olšinová Radomíra, olsinova@vkol.cz, 585205391
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

1 AKTIVA     283 666 410,25      87 586 000,72     196 080 409,53     200 170 773,86

2 A. Stálá aktiva     277 301 945,25      87 472 217,72     189 829 727,53     193 366 171,36

3 A.I. Dlouhodobý nehmotný majetek       6 322 647,10       6 058 335,10         264 312,00         343 860,00

4 A.I.1. Nehmotné výsledky výzkumu a v 
012

              0,00               0,00               0,00               0,00

5 A.I.2. Software                      013       5 014 169,18       4 749 857,18         264 312,00         343 860,00

6 A.I.3. Ocenitelná práva              014               0,00               0,00               0,00               0,00

7 A.I.4. Povolenky na emise a preferen 015               0,00               0,00               0,00               0,00

8 A.I.5. Drobný dlouhodobý nehmotný ma 018       1 308 477,92       1 308 477,92               0,00               0,00

9 A.I.6. Ostatní dlouhodobý nehmotný m 019               0,00               0,00               0,00               0,00

10 A.I.7. Nedokončený dlouhodobý nehmot 
041

              0,00               0,00               0,00               0,00

11 A.I.8. Poskytnuté zálohy na dlouhodo 051               0,00               0,00               0,00               0,00

12 A.I.9. Dlouhodobý nehmotný majetek  035               0,00               0,00               0,00               0,00

13 A.II. Dlouhodobý hmotný majetek     270 954 298,15      81 413 882,62     189 540 415,53     192 985 311,36

14 A.II.1. Pozemky                      031       5 915 032,00               0,00       5 915 032,00       5 915 032,00

15 A.II.2. Kulturní předměty            032           5 200,00               0,00           5 200,00           5 200,00

16 A.II.3. Stavby                       021     211 158 992,98      31 072 348,15     180 086 644,83     182 566 324,83

17 A.II.4. Samostatné hmotné movité věc 022      35 629 332,99      32 095 794,29       3 533 538,70       4 498 754,53

18 A.II.5. Pěstitelské celky trvalých p 025               0,00               0,00               0,00               0,00

19 A.II.6. Drobný dlouhodobý hmotný maj 028      18 245 740,18      18 245 740,18               0,00               0,00

20 A.II.7. Ostatní dlouhodobý hmotný ma 029               0,00               0,00               0,00               0,00

21 A.II.8. Nedokončený dlouhodobý hmotn 042               0,00               0,00               0,00               0,00

22 A.II.9. Poskytnuté zálohy na dlouho 052               0,00               0,00               0,00               0,00

23 A.II.10. Dlouhodobý hmotný majetek u 036               0,00               0,00               0,00               0,00

24 A.III. Dlouhodobý finanční majetek               0,00               0,00               0,00               0,00

25 A.III.1. Majetkové účasti v osobách  061               0,00               0,00               0,00               0,00

26 A.III.2. Majetkové účasti v osobách  062               0,00               0,00               0,00               0,00

27 A.III.3. Dluhové cenné papíry držené 063               0,00               0,00               0,00               0,00

29 A.III.5. Termínované vklady dlouhodo 068               0,00               0,00               0,00               0,00

30 A.III.6. Ostatní dlouhodobý finanční 069               0,00               0,00               0,00               0,00

33 A.IV. Dlouhodobé pohledávky          25 000,00               0,00          25 000,00          37 000,00

34 A.IV.1. Poskytnuté návratné finanční 462               0,00               0,00               0,00               0,00

35 A.IV.2. Dlouhodobé pohledávky z post 464               0,00               0,00               0,00               0,00

36 A.IV.3. Dlouhodobé poskytnuté zálohy 465          25 000,00               0,00          25 000,00          37 000,00

38 A.IV.5. Ostatní dlouhodobé pohledávk 469               0,00               0,00               0,00               0,00

39 A.IV.6. Dlouhodobé poskytnuté zálohy 471               0,00               0,00               0,00               0,00

41 B. Oběžná aktiva       6 364 465,00         113 783,00       6 250 682,00       6 804 602,50

42 B.I. Zásoby         807 981,66               0,00         807 981,66         636 402,14

43 B.I.1. Pořízení materiálu            111               0,00               0,00               0,00               0,00

44 B.I.2. Materiál na skladě            112         172 144,44               0,00         172 144,44         139 498,74

45 B.I.3. Materiál na cestě             119               0,00               0,00               0,00               0,00

46 B.I.4. Nedokončená výroba            121               0,00               0,00               0,00               0,00

47 B.I.5. Polotovary vlastní výroby     122               0,00               0,00               0,00               0,00

48 B.I.6. Výrobky                       123         635 837,22               0,00         635 837,22         496 903,40

49 B.I.7. Pořízení zboží                131               0,00               0,00               0,00               0,00

50 B.I.8. Zboží na skladě               132               0,00               0,00               0,00               0,00

5.7 ROZVAHA
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Rozvaha 2022

Brutto Korekce Netto Min.učt.obd.nettoČíslo

sestavená k 31.12.2022, Kontaktní osoba: ing. Olšinová Radomíra, olsinova@vkol.cz, 585205391
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

51 B.I.9. Zboží na cestě                138               0,00               0,00               0,00               0,00

52 B.I.10. Ostatní zásoby               139               0,00               0,00               0,00               0,00

53 B.II. Krátkodobé pohledávky         944 060,08         113 783,00         830 277,08         800 135,62

54 B.II.1. Odběratelé                   311         126 104,12               0,00         126 104,12          95 798,13

57 B.II.4. Krátkodobé poskytnuté zálohy 314         221 628,92               0,00         221 628,92         194 907,22

58 B.II.5. Jiné pohledávky z hlavní čin 315               0,00               0,00               0,00               0,00

59 B.II.6. Poskytnuté návratné finanční 316               0,00               0,00               0,00               0,00

62 B.II.9. Pohledávky za zaměstnanci    335               0,00               0,00               0,00               0,00

63 B.II.10. Sociální zabezpečení        336               0,00               0,00               0,00               0,00

64 B.II.11. Zdravotní pojištění         337               0,00               0,00               0,00               0,00

65 B.II.12. Důchodové spoření           338               0,00               0,00               0,00               0,00

66 B.II.13. Daň z příjmů                341               0,00               0,00               0,00               0,00

67 B.II.14. Ostatní daně, poplatky a ji 342               0,00               0,00               0,00               0,00

68 B.II.15. Daň z přidané hodnoty       343               0,00               0,00               0,00               0,00

69 B.II.16. Pohledávky za osobami mimo  344               0,00               0,00               0,00               0,00

70 B.II.17. Pohledávky za vybranými úst 346               0,00               0,00               0,00               0,00

71 B.II.18. Pohledávky za vybranými mís 348               0,00               0,00               0,00               0,00

81 B.II.28. Krátkodobé poskytnuté záloh 373               0,00               0,00               0,00               0,00

83 B.II.30. Náklady příštích období     381         345 281,28               0,00         345 281,28         410 815,44

84 B.II.31. Příjmy příštích období      385           1 340,01               0,00           1 340,01               0,00

85 B.II.32. Dohadné účty aktivní        388               0,00               0,00               0,00               0,00

86 B.II.33. Ostatní krátkodobé pohledáv 377         249 705,75         113 783,00         135 922,75          98 614,83

87 B.III. Krátkodobý finanční majetek       4 612 423,26               0,00       4 612 423,26       5 368 064,74

88 B.III.1. Majetkové cenné papíry k ob 251               0,00               0,00               0,00               0,00

89 B.III.2. Dluhové cenné papíry k obch 253               0,00               0,00               0,00               0,00

90 B.III.3. Jiné cenné papíry           256               0,00               0,00               0,00               0,00

91 B.III.4. Termínované vklady krátkodo 244               0,00               0,00               0,00               0,00

92 B.III.5. Jiné běžné účty             245               0,00               0,00               0,00               0,00

96 B.III.9. Běžný účet                  241       4 254 129,08               0,00       4 254 129,08       4 752 014,58

97 B.III.10. Běžný účet FKSP            243         190 410,34               0,00         190 410,34         339 318,08

102 B.III.15. Ceniny                     263         125 783,84               0,00         125 783,84         226 922,08

103 B.III.16. Peníze na cestě            262               0,00               0,00               0,00               0,00

104 B.III.17. Pokladna                   261          42 100,00               0,00          42 100,00          49 810,00

105 PASIVA     196 080 409,53     200 170 773,86

106 C. Vlastní kapitál     191 098 799,00     195 854 818,59

107 C.I. Jmění účetní jednotky a upravující     179 372 370,20     182 896 814,03

108 C.I.1. Jmění účetní jednotky         401      77 645 039,57      79 926 522,20

110 C.I.3. Transfery na pořízení dlouhod 403     101 727 330,63     102 970 291,83

111 C.I.4. Kurzové rozdíly               405               0,00               0,00

112 C.I.5. Oceňovací rozdíly při prvotní 406               0,00               0,00

113 C.I.6. Jiné oceňovací rozdíly        407               0,00               0,00

114 C.I.7. Opravy předcházejících účetní 408               0,00               0,00

115 C.II. Fondy účetní jednotky       1 166 456,22       2 054 329,49

116 C.II.1. Fond odměn                   411         120 269,00         120 269,00

117 C.II.2. Fond kulturních a sociálních 412         192 304,66         330 629,34

118 C.II.3. Rezervní fond tvořený ze zle 413         644 427,36       1 009 333,25
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Rozvaha 2022

Brutto Korekce Netto Min.učt.obd.nettoČíslo

sestavená k 31.12.2022, Kontaktní osoba: ing. Olšinová Radomíra, olsinova@vkol.cz, 585205391
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

119 C.II.4. Rezervní fond z ostatních ti 414           7 590,00               0,00

120 C.II.5. Fond reprod. majetku, fond 416         201 865,20         594 097,90

122 C.III Výsledek hospodaření      10 559 972,58      10 903 675,07

123 C.III1. Výsledek hospodaření běžného        -458 848,65       1 127 874,54

124 C.III2. Výsledek hospodaření ve schv 431               0,00               0,00

125 C.III3. Výsledek hospodaření předchá 432      11 018 821,23       9 775 800,53

131 D. Cizí zdroje       4 981 610,53       4 315 955,27

132 D.I. Rezervy               0,00               0,00

133 D.I.1. Rezervy                       441               0,00               0,00

134 D.II. Dlouhodobé závazky               0,00           9 000,00

135 D.II.1. Dlouhodobé úvěry             451               0,00               0,00

136 D.II.2. Přijaté návratné finanční vý 452               0,00               0,00

138 D.II.4. Dlouhodobé přijaté zálohy    455               0,00           9 000,00

141 D.II.7. Ostatní dlouhodobé závazky   459               0,00               0,00

142 D.II.8. Dlouhodobé přijaté zálohy na 472               0,00               0,00

144 D.III. Krátkodobé závazky       4 981 610,53       4 306 955,27

145 D.III.1. Krátkodobé úvěry            281               0,00               0,00

148 D.III.4. Jiné krátkodobé půjčky      289               0,00               0,00

149 D.III.5. Dodavatelé                  321         473 285,81         288 270,49

151 D.III.7. Krátkodobé přijaté zálohy   324          74 693,55          21 847,65

153 D.III.9. Přijaté návratné finanční v 326               0,00               0,00

154 D.III.10. Zaměstnanci                331       2 399 895,00       2 283 867,00

155 D.III.11. Jiné závazky vůči zaměstna 333               0,00               0,00

156 D.III.12. Sociální zabezpečení       336         868 260,00         802 555,00

157 D.III.13. Zdravotní pojištění        337         374 609,00         346 534,00

158 D.III.14. Důchodové spoření          338               0,00               0,00

159 D.III.15. Daň z příjmů               341               0,00               0,00

160 D.III.16. Ostatní daně, poplatky a j 342         137 289,00         138 369,00

161 D.III.17. Daň z přidané hodnoty      343             182,00             844,00

162 D.III.18. Závazky k osobám mimo vybr 
345

              0,00               0,00

163 D.III.19. Závazky k vybraným ústředn 347               0,00               0,00

164 D.III.20. Závazky k vybraným místním 
349

        261 094,17         143 715,56

176 D.III.32. Krátkodobé přijaté zálohy  374               0,00               0,00

179 D.III.35. Výdaje příštích období     383         159 807,00          68 537,00

180 D.III.36. Výnosy příštích období     384          13 476,00          40 489,57

181 D.III.37. Dohadné účty pasivní       389         180 850,00         154 440,00

182 D.III.38. Ostatní krátkodobé závazky 378          38 169,00          17 486,00
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Rozvaha 2022

Brutto Korekce Netto Min.učt.obd.nettoČíslo

sestavená k 31.12.2022, Kontaktní osoba: ing. Olšinová Radomíra, olsinova@vkol.cz, 585205391
Název

IČ: 00100625 Vědecká knihovna v Olomouci 

77911 Olomouc, Bezručova 3

Odesláno dne: Razítko: Podpis odpovědné 
osoby:

Podpis osoby 
odpovědné za 
sestavení:

Okamžik sestavení:

Telefon:

01.02.2023 01.02.2023

585205391

7:39
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Schváleno ČSÚ pro Ministerstvo kultury
ČV 75/22 ze dne 7. 7. 2021

11
12
13
14
21
22
23
24
90

 Přírůstky knihovního fondu v knihovních jednotkách za sledované období celkem.  Vyplňují všechny knihovny

 z ř. 0417 online (virtuální) vzdělávací akce pro 
veřejnost 0418 6 Obsluhovaná populace=počet obyvatel okruhu působnosti knihovny,tj. počet obyvatel samostatné obecní resp.                                    

městské části, pro jejíž obyvatele je vykazující knihovna zřízena k 31.12.                                                                                    

 V knihovních jednotkách  Úbytky knihovního fondu v knihovních jednotkách za sledované období celkem.

 Vzdělávací akce pro veřejnost (semináře, kurzy, aj.) 0417 195

 z ř. 0415 online (virtuální) kulturní, komunitní 
 a volnočasové akce pro veřejnost 0416 0

 Kontrolní součet (ř. 0201 až 0210) 0239 1 800 359  Kulturní, komunitní a volnočasové akce pro veřejnost 
 (besedy, výstavy, aj.) 0415 64

0413 1 770
 Návštěvníci on-line služeb 
 (virtuální návštěvy z ř. 505+ 507+ 511 + 515 + 516) 0210 702 042  Počet odborných zaměstnanců (fyzické osoby), 

 kteří splnili standard vzdělávání 0414 8

návštěvníci vzdělávacích akcí 0208 3 936  Profesní vzdělávání odborných zaměstnanců knihovny 
 (počet pracovníků celkem k 31.12.) 0412 80

návštěvníci ostatních akcí, kde knihovna není hlavním 
pořadatelem 0209 0  Profesní vzdělávání odborných zaměstnanců knihovny 

 (počet hodin celkem)

0návštěvníci využívající internet v knihovně 0206 32 448
návštěvníci kulturních, komunitních 
a volnočasových akcí pro veřejnost 0207 1 748  Vzdělávání knihovníků (pro knihovníky) 0411 13

počet svazků 0409 0

v 
to

m
 (z

 řá
dk

u 
20

4)

návštěvníci půjčoven a studoven 0205 90 613
půjčené od jiných 
knihoven počet svazků 0410

830 787

 Návštěvníci knihovny (fyzické návštěvy, součet ř.205 až 209) 0204 128 745
Výměnné 

fondy

půjčené jiným 
knihovnám

0407 979 z toho registrovaní uživatelé do 15 let 0202 0
počet kladně vyřízených 
požadavků 0408 923 Návštěvníci celkem (ř. 0204 + ř. 0210) 0203

1 2 počet kladně vyřízených 
požadavků 0406 369

 Registrovaní uživatelé ve sledovaném období 0201 10 040

po
ža

da
vk

y 
do

 ji
ný

ch
 

ze
m

í počet požadavků

II. UŽIVATELÉ

M
ez

in
ár

od
ní

 
m

ez
ik

ni
ho

vn
í v

ýp
ůj

čn
í 

sl
už

ba po
ža

da
vk

y 
z 

jin
ýc

h 
ze

m
í počet požadavků 0405 375Č.ř. Celkem

a

za
sl

an
é 

po
ža

da
vk

y 
jin

ým
 

kn
ih

ov
ná

m počet požadavků 0403 689
 Kontrolní součet (ř.0101 až 0117) 0139 7 206 644

počet kladně vyřízených 
požadavků 0404 521

7 123

 Přírůstky 3 0116 30 005 počet kladně vyřízených 
požadavků 0402 6 995

 Úbytky 4 0117 301

a 1 2

 Počet knihovních jednotek ve volném výběru 0115 17 995

M
ez

ik
ni

ho
vn

í 
vý

pů
jč

ní
 

sl
už

ba
 v

 rá
m

ci
 s

tá
tu

ob
dr

že
né

 
po

ža
da

vk
y 

z 
jin

ýc
h 

kn
ih

ov
en počet požadavků 0401

jiné 0113 262 527 IV. DALŠÍ ÚDAJE

 Počet exemplářů titulů docházejících periodik 0114 4 469 Č.ř. Celkem

elektronické dokumenty 0112 0  Kontrolní součet (ř. 0301 až 0317) 0339 689 517

obrazové 0111 0  Prolongace (z ř. 0301) 5 0317 105 012

zvukově obrazové 0110 9 022  Prezenční výpůjčky evidované (z ř. 0301) 5 0316 24 145

zvukové 0109 24 375 jiné 0315 30

tištěné hudebniny 0108 0 elektronické dokumenty 0314 114

kartografické dokumenty 0107 11 453 obrazové 0313 0

0311 4 888

mikrografické dokumenty 0106 634 zvukově obrazové 0312 36

0

krásná literatura 0104 0 tistěné hudebniny 0310 0

v 
to

m
 (z

 řá
dk

u 
01

02
)

naučná literatura 0103 2 085 061 kartografické dokumenty 0309

rukopisy 0105 1 454 zvukové

 Knihovní jednotky celkem k 31. 12. sledovaného roku 2 

 (součet ř. 0103 až 0113)
0102 2 394 526 mikrografické dokumenty 0308 0

0101 2 364 822 výpůjčky periodik 0306 9 665
rukopisy 0307 46

0304 0
Č.ř. Celkem krásná literatura dětem (knihy) 0305 0a 1

0302 265 401

 Bezbariérový přístup (označte X) Ano  Ne o krásná literatura dospělým uživatelům (knihy) 0303 0

 Zřizovatel (vyplní se slovně) Olomoucký kraj
 Velikost obsluhované populace 1 99 923

v 
to

m
 (z

 řá
dk

u 
03

01
)

naučná literatura dospělým uživatelům (knihy)

I. KNIHOVNÍ FOND naučná literatura dětem (knihy)

2

 Stav knihovního fondu celkem k 31. 12. min. roku

Č.ř. Celkem
 E-mail vkol@vkol.cz a 1 2

 Výpůjčky celkem (součet ř. 0302 až 0315) 0301 280 180

 Telefon 585 205 300  Jiná (uvést jmenovitě)

 Kraj Olomoucký kraj                                          * ve znění pozdějších předpisů
III. VÝPŮJČKY

 www stránky ZJ www.vkol.cz

0040/2002
 Organizační složka hl. m. Prahy dle zák. č. 131/2000 Sb.
 Státní příspěvková organizace dle zák. č. 219/2000 Sb.*

 Adresa  Příspěvková organizace kraje dle zák. č. 129/2000 Sb.*

Bezručova 3, 779 11 Olomouc  Příspěvková organizace obce dle zák. č. 128/2000 Sb.*
 Příspěvková organizace hl. m. Prahy dle zák. č. 131/2000 Sb.

 požadované údaje. Děkujeme za spolupráci.
 Název zpravodajské jednotky

Pr
áv

ní
 fo

rm
a 

   
   

   
   

   
   

   
 

zp
ra

vo
da

js
ké

 je
dn

ot
ky

 
(z

ak
ro

už
ku

je
 s

e 
od

po
ví

da
jíc

í p
rá

vn
í f

or
m

a)  Organizační složka státu dle zák. č. 219/2000 Sb.*

Vědecká knihovna v Olomouci  Organizační složka kraje dle zák. č.  129/2000 Sb.*
 Organizační složka obce dle zák. č.  128/2000 Sb.*

 IČO 00100625 Evid. č. knihovny

 Roční výkaz o knihovně
za rok 2022

Výkaz je součástí Programu statistických zjišťování na rok 2022. Ochrana důvěrnosti údajů je zaručena zákonem č. 89/1995 Sb., o státní statistické službě, ve znění
pozdějších předpisů. Údaje se zjišťují pro potřebu Ministerstva kultury, které odpovídá za jejich ochranu. Zpravodajská jednotka je povinna poskytnout všechny

 Ministerstvo kultury, POB 119

 

 Kult (MK)  12-01120 21 PRAHA 2
 Vyplněný výkaz laskavě doručte do 13. 2. 2023

5.8 ROČNÍ VÝKAZ O KNIHOVNĚ
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Č.ř.
Základní knihovny         

s neprofesionálními 
pracovníky

b 6
0901 -
0902 -
0903 -

0939 -

 zpravodajské jednotky:
RNDr. Bc. Iveta Ťulpíková  e-mail:

Případné připojení komentáře s doplňujícími nebo vysvětlujícími údaji je vítáno.
 Odesláno dne:  Razítko:  Výkaz vyplnil - jméno (hůlkovým písmem) a podpis:

Mgr. Olga Macháčková
 Jméno (hůlkovým písmem) a podpis vedoucího  Telefon:

  týdenní počet hodin u nejdéle otevřeného útvaru. Nesčítají se provozní doby jednotlivých útvarů. Údaj se nesumarizuje. Vstupní cena vyšší než 40 000 Kč a provozně-technické funkce delší než jeden rok (§26 ZDP).
Uvede se celoroční průměr evidenčního počtu zaměstnanců přepočtený na plně zaměstnané. ZKNP vyplňují pouze řádek Vstupní cena vyšší než 60 000 Kč a doba použitelnosti delší než jeden rok (§32a ZDP).

  0601 a pouze mají-li uzavřenou řádnou pracovní smlouvu.  Základní knihovny pověřené krajskou knihovnou výkonem regionálních funkcí, které vykonávají statistická zjišťování.

- 0

Vyplňují všechny knihovny. Uvede se týdenní počet hodin u ZKNP, ostatní knihovny s více útvary pro veřejnost uvedou Ř. 0808, ř. 0809 a dle skutečnosti i ř. 0810 vyolňují všechny knihovny i ZKNP

 Kontrolní součet                                            
(ř.0901 až 0903) - - 0 - .

- 0
   z ř. 0902 pojízdných x - - - - - -
 Počet poboček x - 0 - .

7 8
 Počet knihoven celkem - - - - - - -

a 1 2 3 4 5

IX. SÍŤ KNIHOVEN K 31. 12. sledovaného roku

Národní 
knihovna 

ČR

Moravská 
zemská knihovna 

v Brně

Krajské 
knihovny

Základní knihovny 
pověřené výkonem 

regionálních funkcí 11

Ostatní základní 
knihovny                   

s profesionálními 
pracovníky

Ostatní knihovny 
evidované dle 

knihovního zákona 
č. 257/2001 Sb.

Knihovny 
celkem

234 261 565
hodin odpracovaných dobrovolnými pracovníky ročně 0610 8

 Kontrolní součet (ř. 0601 až 0610) 0639 181,2

 Počet
dobrovolných pracovníků 0609 1  Kontrolní součet (ř. 0801 až 0819) 0839

0
 ostatní 0608 8,6  nehmotný majetek 10 0819 0

 SŠ ostatní 0607 21,4

z 
řá

dk
u 

81
7  hmotný majetek 9 0818

 SŠ knihovnického směru 0606 3,7  Investiční výdaje (na hmotný a nehmotný majetek) 
 celkem (součet ř. 818 a 819) 0817 0

0815 62 084 952

 VOŠ ostatní 0605 0,7    z toho výdaje na hlavní činnost (z ř. 0815) 0816 62 075 592

0813 3 524 444
 VOŠ knihovnického směru 0603 0,0  Ostatní provozní náklady výše neuvedené 0814 369 148

v 
to

m

od
bo

rn
í

 VŠ knihovnického směru 0602 16,8  Odpisy dlouhodobého majetku

 VŠ ostatní 0604 34,9 Výdaje (náklady) celkem 
(součet ř. 0801 + ř. 0803 + ř. 0811 až 0814)

 Počet zaměstnanců (přepočtený stav) 7 0601 86,1  Daň z příjmů (účt. skupina 59) 0812 0

Č.ř. Celkem  Daně a poplatky (bez daně z příjmů) 0811 33 370
a 1 2

 nákup a předplatné periodik 8 0809 269 515

VI. ZAMĚSTNANCI  nákup a pořízení licencí na elektronické zdroje 8 0810 361 762

45
 Kontrolní součet (ř. 0503 až 0516) 0539 747 196

z 
to

ho

0807 1 128 749
 Návštěvníci online (virtuálních) kulturních, komunitních 
 a volnočasových akcí 0515 0  Náklady na pořízení knihovního fondu celkem 

(z ř. 0801 včetně periodik a pořízení licencí 
na elektronické zdroje) 

0808 1 651 477
 Návštěvníci online (virtuálních) vzdělávacích akcí 0516

32 344 716
 ostatní osobní náklady 0805 1 294 529

 Počet e-výpůjček e-dokumentů 0513 0
 náklady na zdravotní a sociální pojištění 0806 10 838 162

 Počet zobrazených (stažených) digitálních dokumentů 0512 24 908

v 
to

m
 

(z
 řá

dk
u 

80
3)

 mzdy (resp. platy) 0804

 On-line informační služby (počet zodpovězených dotazů) 0514 209
 zákonné sociální náklady

   z toho nájmy 0802 127 159
 Počet vstupů do elektronických informačních zdrojů 
 a databází celkem z prostoru mimo knihovnu 0511 0  Osobní náklady (součet ř. 0804 až 0807) 0803 45 606 156

 Počet licencovaných elektronických informačních zdrojů 0509 5
 Počet vstupů do elektronických informačních zdrojů 
 a databází celkem z prostoru knihovny 0510 0

a 1 2
 Spotřeba materiálu, energie, zboží a služeb 0801 12 551 834

 Počet vstupů do elektronického výpůjčního protokolu 
 z prostoru mimo knihovnu 0507 236 192 VIII. VÝDAJE, RESP. NÁKLADY 

Č.ř. Celkem v Kč
 Počet vlastních specializovaných databází 0508 5

0718 0
 Počet vstupů do elektronického výpůjčního protokolu 
 z prostoru knihovny 0506 4 726  Kontrolní součet (ř. 0701 až 0718) 0739 125 717 480

 Počet vstupů do elektronického katalogu z prostoru knihovny 0504 15 301
   z toho z fondů EU 0717 0

 Počet vstupů do elektronického katalogu z prostoru 
 mimo knihovnu 0505 465 805  Dotace a granty na investice celkem 

 (součet ř. 0712 až 0716)

0
 Počet návštěv webové stránky knihovny za sledované 
 období 0503 0  Dotace a granty na investice od ostatních subjektů 0715 0

 Dotace a granty na investice ze zahraničí 0716 0

 Elektronický katalog knihovny na internetu 0502  o  Dotace a granty na investice z rozpočtu obce 0714

NE
 Dotace a granty na investice z rozpočtu kraje 0713 0 Webová stránka knihovny 0501  o

Č.ř. Celkem  Dotace a granty na investice ze státního rozpočtu 0712 0
a 1 2

ANO

0439 25 444
 Příjmy (výnosy) celkem 
 (součet ř. 0701 + ř. 0703 až 0707 + ř. 0709 + ř. 0710) 0711 61 626 104V. ELEKTRONICKÉ SLUŽBY KNIHOVNY

 Dary a sponzorské příspěvky 0709 60 000
 Počet hodin pro veřejnost týdně 6 0431 56

 Ostatní provozní výnosy výše neuvedené 0710 2 203 056 Kontrolní součet (ř. 0401 až 0428)

o NE
 Poskytujete uživatelům kopírovací služby 0430  ANO o NE

 Počet počítačů připojených na internet pro uživatele k 31. 12. 0428 54
   z toho z fondů EU 0708 201 668

 Připojení WiFi v prostorách knihovny pro uživatele 0429  ANO

 Příspěvky, dotace a granty na provoz ze zahraničí 0707 201 668 Počet studijních míst k 31.12. 0427 103

177 562
 Počet titulů vydaných elektronických dokumentů včetně 
 internetu 0425 0

 Příspěvky, dotace a granty na provoz od ostat. subjektů 0706 122 152
 Plocha knihovny pro uživatele v m2 0426 1 024

1

 Náklad (počet výtisků v ks) 0424 2 800  Příspěvky, dotace a granty na provoz z rozpočtu obce 0705

0703 868 300
 Náklad (počet výtisků v ks) 0422 1 280

 Příspěvky, dotace a granty na provoz z rozpočtu kraje 0704 55 591 401 Počet titulů vydaného periodického tisku 
 dle zák. č. 46/2000 Sb., ve znění pozdějších předpisů 0423

 Ostatní akce, kde knihovna není hlavním pořadatelem 0420 0
   z toho výnosy (příjmy) z hlavní činnosti 0702 2 263 604

 Počet titulů vydaných neperiodických publikací 
 dle zák. č. 37/1995 Sb., ve znění pozdějších předpisů 0421 4

 Příspěvky, dotace a granty na provoz ze stát. rozpočtu

Celkem v Kč
z ř. 0417 a 0418 vzdělávací akce v oblast ICT (inform. 
a komunikačních technologií) 0419 68

a 1 2

 Tržby za vlastní výkony (výrobky, služby) a za zboží 0701 2 401 965

VII. PŘÍJMY, RESP. VÝNOSYDokončení oddíl IV Č.ř. Celkem
a 1 2 Č.ř.
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5.9 ZÁKLADNÍ PŘEHLED O POČTU REGISTROVANÝCH ČTENÁŘŮ 
A POSKYTOVANÝCH SLUŽBÁCH 

Půjčovní služby

počet registrovaných čtenářů 10 040

výpůjčky celkem 280 134

absenční výpůjčky 255 989

pasivní meziknihovní služby (MS) 12 373

prezenční výpůjčky 24 145

výpůjčky časopisů 7 624

výpůjčky speciálních fondů 4 906

aktivní meziknihovní služby v ČR 521

aktivní mezinárodní meziknihovní služby (MMS) 923

půjčování CD, MC, DVD, zvukové knihovny 4 924

půjčování CD-ROMů 167

počet výpůjček ve volném výběru 17 447

počet výpůjček vázaných novin 1 485

počet návštěv ve studovně vázaných novin 145

počet návštěv na internet v multimediální studovně 2 746

počet návštěv na internet ve všech prostorách knihovny 32 448

počet přístupů na hlavní webovou stránku 263 414

počet přístupů na všechny stránky 1 127 888

fotopráce 414

reprografické kopie 14 658

Informační služby

počet zodpovězených dotazů 20 617

počet zodpovězených dotazů u informací 6 143

počet zodpovězených dotazů v hlavní studovně 14 474

počet bibliografických informací na vyžádání 638

počet zpracovaných rešerší 37

počet zpracovaných záznamů v rešerších 3 420

počet prezenčních výpůjček v hlavní studovně 14 475

počet návštěv v hlavní studovně 8 847

počet návštěv na internet v hlavní studovně 247

počet návštěv v databázi norem 63

počet výpůjček tištěných norem 30

počet vytvořených analytických záznamů 1 497
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Historické fondy

počet badatelských návštěv 63

počet výpůjček 301

počet knih digitalizovaných prostřednictvím služby EOD 42

Doplňování a zpracování fondů

roční přírůstek 29 722

odpis 301

celkový stav fondu 2 394 526

povinný výtisk celkem 22 964

povinný výtisk monografií 17 086

povinný výtisk seriálů 4 467

povinný výtisk ostatních druhů dokumentů 1 411

nákup 2 672

mezinárodní výměna 301

dary 2 822

ostatní 6

počet došlých čísel časopisů 42 019

počet došlých titulů časopisů 4 434

počet svazků zkompletovaných časopisů 4 600

cirkulace časopisů 556

jmenné zpracování fondu 20 831

z toho zpracováno ve sdílené jmenné katalogizaci 16 554

z toho počet nových záznamů vytvořených ve sdílené jmenné katalogizaci 3 107

podíl v clusteru – jmenné zpracování (%) 21

věcné zpracování fondu 18 321

z toho zpracováno ve sdílené věcné katalogizaci 15 317

z toho počet nových záznamů vytvořených ve sdílené věcné katalogizaci 1 477

podíl v clusteru – věcné zpracování (%) 12

zpracováno jmenných a věcných autorit 1 357

počet záznamů přijatých do souborného katalogu 29 678

průměrná doba zpracování 34

skenování obálek – počet titulů 3 932

skenování obsahů – počet stran 5 611

skenování autorů – počet obrázků 526
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Správa fondů

revize fondů 122 488

vazby knih zpracované ve VKOL 8 153

vazby od externích dodavatelů 2 848

převazby 326

35 300

počet digitalizovaných stran 93 787

Projekty a granty

počet podaných projektů 18

počet přidělených grantů 16

výše poskytnutých grantových prostředků 1 299 000

počet pokračujících projektů 1

výše prostředků z pokračujících projektů 238 668
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